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Noul sktem de condutere și orgsniiare a agriculturii - 
spațiu de afirmare a răspunderii și competenței profesionale 

a tinerilor, a tuturor lătrătorilor de pe ogoare

Un moment important in afirmarea democrației 

muncitorești, un eveniment de seamă in viața 

economică și socială a țării

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

în întreaga țară au continuat 
să se desfășoare adunări gene
rale ale oamenilor muncii 
întreprinderi industriale, 
construcții și transporturi.__
institute de cercetare jsi proiec
tare. precum si din unităti a- 
gricole.

Adevărate 'foruri de conduce
re Colectivă, adunările generale 
reprezintă o puternică manifes
tare a democrației muncitorești, 
ilustrind creșterea necontenită 
a participării clasei noastre 
muncitoare, a țărănimii, a tu
turor oamenilor muncii la con
ducerea activității economico- 
sociale, a întregii societăți.

La lucrările adunărilor gene
rale care au mai avut loc au 
participat tovarășii: Ion Ioniță
— la compania TAROM ; Virgil 
Trofin — la întreprinderea de 
prefabricate „Progresul4* Bucu
rești. Centrala minereurilor 
Deva. Combinatul minier „Ol
tenia" Tg. Jiu ; Vasile Patilineț
— la întreprinderea minieră din 
Baia Sprie, întreprinderea me
talurgică de metale neferoase 
și Centrala minereurilor și me
talurgiei neferoase din Baia 
Mare. Combinatul minier Valea 
Jiului.

Au luat parte, de asemenea, 
miniștri, reprezentanți ai orga- 
nelor locale de partid si de stat, 
ai organizațiilor de masă și obș
tești, factori de răspundere din 
economie, cadre din aparatul 
central de partid și de stat.

Desfășurate intr-un climat de 
înaltă exigență muncitorească, 
avind un pronunțat caracter de 
lucru, adunările generale au a- 
nalizat, în spiritul sarcinilor si 
orientărilor formulate de tova
rășul Nicolae Ceaușescu. activi
tatea depusă in 1978 de colecti
vele de oameni ai muncii din 
unități economice și au stabi
lit, totodată, măsurile ce se im
pun pentru realizarea în cele 
mai bune condiții a prevederi
lor de plan pe 1979. an decisiv 
pentru înfăptuirea obiectivelor 
actualului cincinal, a hotăririlor 
Congresului al Xl-lea si Confe
rinței Naționale ale partidului.

în cuvîntul lor. participanții
— muncitori, ingineri, tehni
cieni, țărani cooperatori, cerce
tători și alți specialiști — au 
dat o înaltă apreciere contribu
ției esențiale a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu la dezvolta
rea echilibrată și proporțională 
a economiei naționale, la adin- 
cirea proceselor de moderniza
re a industriei, agriculturii și a

L celorlalte ramuri economice, la 
vasta activitate de perfecționa
re continuă a organizării con
ducerii societății noastre, la e- 
laborarea si transpunerea in. 
viată a Programului partidului

din 
de 

din

de edificare a societății socia
liste multilateral dezvoltate și 
înaintare a României spre co
munism.

în cadrul dezbaterilor, a fost 
examinat modul în care orga
nele de conducere colectivă au 
acționat, in anul trecut, 
concentrarea eforturilor 
nilor muncii în vederea 
tuirii sarcinilor de plan. _ 
cerii lâ o calitate superioară în. 
întreaga economie. în acest 
sens, au fost relevate rezulta
tele pozitive obținute de consi
liile oamenilor muncii în mai 
buna organizare a producției. în 
creșterea spiritului de răspun
dere fata de apărarea, păstra- 

■ rea si dezvoltarea proprietății 
socialiste, în întărirea ordinii si 
disciplinei. în îmbunătățirea 
condițiilor de muncă și de viață 
ale celor ce muncesc.

Totodată, au fost subliniate 
unele lipsuri și deficiente care 
au influențat negativ activita
tea economică din cursul anu
lui trecut. Astfel, a fost criti
cată nerealizarea în unele în
treprinderi si unităti agricole a 
prevederilor planului pe 1978, 
în special la indicatorii produc
ției nete și fizice, precum și la 
export Au fost criticate, de a- 
semenea. o serie de neajunsuri 
în domeniul investițiilor indus
triale și sociale, al aprovizionă
rii tehnico-materiale.

Participanții au făcut nume
roase propuneri pentru recupe
rarea restantelor, pentru reali
zarea integrală a fiecărei pre
vederi. a fiecărui obiectiv al 
planului pe 1979. pentru per
fectionarea activității in toate 
ramurile economiei.

Caracterul rodnic al dezbate
rilor și-a fiăsit reflectarea în 
programele concrete de măsuri 
stabilite de adunările generale, 
care dau expresie voinței oame
nilor muncii de a îndeplini e- 
xemplar sarcinile de plan pe 
acest an. în centrul atenției co
lectivelor de muncă va sta, ca 
obiectiv prioritar. realizarea 
producției nete si fizice, a tutu
ror indicatorilor de plan, in 
condițiile creșterii mai accen
tuate a eficientei economice — 
cerință esențială a dezvoltării 
economiei noastre. In acest 
scop, sint prevăzute acțiuni e- 
nergice vizind înnoirea, moder
nizarea si ridicarea calității 
produselor, accelerarea asimilă
rii in fabricație a unor noi ma
teriale. instalații si masini-unâl- 
te. perfecționarea tehnologiilor 
de producție, promovarea largă - 
și intensivă a cuceririlor știin
ței și a progresului tehnic. Se 
vor intensifica eforturile pen-

pentru 
oame- 
înfăp- 
a tre

(Continuare in pag. a V-a)

SÎMBĂTĂ

24 FEBRUARIE

Toate unitățile din zootehnie
la nivelul fermei etalon

PRIMA ANALIZĂ 
DIN BIROUL EXECUTIV 
AL CONSILIULUI UNIC 

A PRILEJUIT UN FRUCTUOS 
SCHIMB DE EXPERIENȚĂ

peEste o realitate de necontestat că aici, 
raza Consiliului unic agroindustrial Mihăilești, 
sectorul zootehnic deține o pondere însemna
tă. Dealtfel, și sarcinile ce revin oamenilor 
muncii din acest domeniu în anul 1979 sini 
deosebit de mari. Producția globală do 76 mi
lioane lei implică realizarea a 3 532 tone carne 
și a 77 680 000 hectolitri de lapte. Complexitatea 
și diversitatea problemelor cu care se con
fruntă zootehnia nu este relevată doar de ci
frele statistice ci și de rezultatele pe care le 
înregistrează o serie de ferme zootehnice. Ast
fel, dacă la C.A.P. Amaru, anul trecut, de pil
dă, producția de lapte n-a fost realizată decit 
în proporție de 54 la sută, la ferma Dulbanu 
de pe raza aceleiași comune s-au obținut peste 
5 000 litri de lapte pe fiecare cap de vacă fu
rajată. Așadar. în condițiile unei dotări teh
nice asemănătoare, a unor loturi corespunză
toare destinate bazei furajere, rezultatele os
cilează de la o fermă la alta. Să urmărim insă 
cum se prezintă lucrurile în teren, acum la o 
săptăminâ de la aprobarea programului de ac
tivitate al consiliului unic agroindustrial. (în pagina a

reportajul
nostru

Vi-i amintiți, desigur, pe acei 
oameni modești, îmbrăcați in. 
uniformă de culoarea cerului 
marin, adesea albită de sarea 
sudorii, cu șapca streașină peste 
cărbunii încinși. Purtau in mîini 
cufere ușoare, ca niște lădițe 
dreptunghiulare, croite din lemn 
de brad, pe care eră fixat nelip
situl, tradiționalul felinar de 
vint. Bateau zi de zi drumul mă
runt, cu pași egali și^ibosiți, in 
întoarcerile^ lor statornice de la 
calea ferată. Sint ceferiștii — și 
imaginea aceasta care mi-a înso
țit copilăria am reintilnit-o as
tăzi, mai puternică decit oricind, 
în orașul Adjud. In orașul 
care am rămas, acar sensibil 
noilor prefaceri, timp de 24 
ore.

Este nedrept să susținem 
Adjudul se numără printre locu
rile unde nu s-a intimplat nimic. 
Nedrept și neadevărat. Ceferiștii,

in 
al 
de

că

24 de ore în gara
acești oameni cu viața in cum
păna semnalelor de locomotivă, 
trăită după mersul trenurilor și 
pocnetul acelor de la calea fe-

numără printre cei mai intens 
purtători de nou, au fost poate 
spiritul cel mai deschis și recep
tiv înnoirilor. Ei, care călătoresc

• O SUTA DE ANI DE _______________
BATRlNUL RADU GIIEORGHE IȘI AMINTEȘTE... • 
...TÎNARUL GIIEORGHE TIRIBOI COMPLETEAZĂ • 
UNUL DIN ȘAPTE LOCUITORI AI ORAȘULUI POAR-’ 
TA CU MÎNDRIE ȘAPCA DE CEFERIST • LA IM
PACTUL GRIULUI CU BETONUL • VIITORUL ÎNCE
PE DIN PRIVIREA UNUI EROU AL MUNCII SOCIA
LISTE • „HÎRTIA DE ADJUD“ SAU CUM SE SCRIE 
POEZIA NOILOR PREFACERI.

TRADIȚIE CEFERISTA •

rată, acești oameni care își 
amintesc că li s-a născut un fiu 
la ora cind trecea acceleratul de 
Suceava — acești oameni, zic, se

meleagul românesc de-a lungul 
și de-a latul intr-un sublim ano
nimat, ei, de a căror muncă și 
răspundere depind adesea mun-

INTERVIUL ACORDAT 
DE TOVARĂȘUL

NICOLAE CEAUȘESCU
ziarului „II Giornale Nuovo“ din Milano

Dupâ cum s-a 
secretar general al 
blicii Socialiste România, 
codirector al ziarului „II 
acordat un interviu.

mai anunțat, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
Partidului Comunist Român, președintele Repu- 

la 21 februarie, pe Enzo Bettiza, 
Nuovo*  din Milano, câruia i-a

ci primit, 
Giornale

oprirea cursei înarmărilor la ni
velul
Piu, 
tată 
Iilor 
cu 1 
armamentelor, oprirea experien
țelor nucleare, precum și anga
jamentul tuturor statelor pose
soare de arme nucleare de a nu 
folosi arma nucleară. Pe această 
bază trebuie să se asigure în
tărirea Încrederii și crearea con
dițiilor necesare pentru trecerea 
la noi măsuri de dezarmare, de
sigur, pe baza păstrării echili
brului corespunzător și a secu
rității tuturor părților. Avem în 
vedere desființarea bazelor mi
litare străine, retragerea trupe
lor străine de pe teritoriul altor 
state, lichidarea blocurilor mi
litare — și. în primul rind, a 
N.A.T.O. și Pactului de la Var
șovia — trecerea la măsuri ge
nerale de interzicere completă a 
armamentului nuclear, de dezar
mare generală. înțelegem bine 
că acesta este un proces de lun
gă' durată, că trebuie să se por
nească de la asigurarea unui ra
port de forțe echilibrat. Dar 
acest raport echilibrat trebuie 
să se realizeze nu printr-un ni
vel crescut al înarmărilor, ci 
prin reducerea treptată a aces
tora, sub un control‘internațio
nal.

în această / direcție, noi consi
derăm că. pe lingă activitatea 
guvernelor, un rol important il 
au forțele politice, masele largi 
populare și popoarele înseși, 
care trebuie să fie mai active 
și să determine trecerea la mă
suri concrete de dezarmare.

1 acestui 
și apoi 
la reducerea 
militare, pînâ 

10—15 la sută,

an, spre exem- 
trecerea trep- 

cheltuie- 
în 1985 

reducerea
acesta, 
împli- 
la eli- 

ruqa,

ÎNTREBARE : Anul 
România aniversează 
nirea a 35 de ani de 
berarea sa. V-aș . ,
domnule președinte, să ilus
trați realizările poporului 
român și principalele preo
cupări actuale pe plan intern.

sa.

RĂSPUNS : Victoria insurec
ției naționale antifasciste și an- 
tiimperialiste, de acum 35 de 
ani, st marcat eliberarea deplină 
a României de sub dominația 
hitleristă și imperialistă, în ge
neral, a deschis calea asigurării 
deplinei independențe și a trans
formărilor revoluționare, demo
cratice și socialiste în țara noas
tră.

România era. în trecut o țară 
slab dezvoltată ; țara noastră a- 
vea o industrie slabă și o agri
cultură care era organizată pe 
vechile practici, avind producții 
foarte mici. în anii de după e- 
liberare, România a devenit o 
tară industrial-agrară dezvolta
tă. în comparație cu anul 1938 — 
anul cu producția cea mai dez
voltată din trecut a României 
-J-, în anul 1978 industria a pro
dus de 42 de ori mai mult. în 
energia electrică, spre exemplu, 
am produs de 111 ori mai mult; 
în metalurgia feroasă — de 53 
ori ; în construcția de mașini — 
de 161 de ori ; în chimie — de 
280 ori ; în industria ușoară — 
de 35 ori, iar în industria ali
mentară — de 10 ori. Dacă am 
lua chiar și numai aceste date 
se poate spune că. într-o perioa
dă relativ scurtă, poporul ro
mân, înfăptuind principiile so
cialismului, a obținut rezultate 
remarcabile în toate domeniile. 
Toate acestea se reflectă în trans
formările sociale generale, în 
creșterea rîndurilor clasei mun
citoare, ale intelectualității, în 
lichidarea deplină a analfabetis
mului și înfăptuirea unei adevă
rate revoluții culturale care se 
concretizează printr-un învăță- 
mînt modem, în întregime gra
tuit. întregul tineret are asigu
rate condiții de învățătură și 
trebuie să învețe cel puțin, zece 
ani. învățămîntul superior asi
gură pregătirea tuturor cadrelor 
pentru toate specialitățile ; mai 
mult în România învață astăzi 
peste 15 000 de tineri din alte 
țări îndeosebi din țări în curs de 
dezvoltare. S-au dezvoltat pu
ternic arta și cultura, a crescut 
continuu nivelul de trai, mate
rial și spiritual, al poporului. 
Venitul național a' crescut în a- 
ceaștă perioadă de 13 ori și, pe. 
această bază, au sporit, an de 
an, veniturile oamenilor muncii, 
în comparație cu 1950. retribuția 
este astăzi de aproape cinci ori

mai mare. Numai in cincinalul 
actual — 1976-1980 — retribuția 
reală va crește cu 32 la sută.

Putem spune deci, că, pe an
samblu, în acești 35 de ani po
porul român a parcurs mai mul
te etape istorice, Acum se gă
sește in etapa făuririi societății 
socialiste multilateral dezvolta
te. care asigură atît dezvoltarea 
forțelor de producție, ridicarea 
nivelului de trai, cit și dezvol
tarea democrației socialiste prin 
participarea directă a poporului 
la conducerea tuturor sectoare
lor de activitate.

în perspectivă ne preocupăm 
de a asigura înfăptuirea Progra
mului elaborat de Congresul al 
Xl-lea, astfel încît, pină în 1990, 
România să devină o țară mediu 
dezvoltată din punct de vedere 
economic, cu un venit național 
de peste 3 000 dolari pe locuitor 
și, desigur, să înfăptuim în via
ță toate transformările legate 
de întreaga dezvoltare econo
mico-socială. inclusiv realizarea 
in condiții cit mai bune a prin
cipiilor dreptății și echității so
ciale dezvoltarea democrației 
socialiste, asigurarea accesului 
larg al oamenilor muncii la cu
ceririle științei și culturii, fău
rirea de către poporul însuși a 
destinelor sale, în mod liber și 
independent.

ÎNTREBARE : Care este po
ziția României în problema 
dezarmării și securității eu
ropene, avind în vedere și 
recentele propuneri făcute de 
țara dumneavoastră la lu
crările Comitetului de de
zarmare de la Geneva ?

RĂSPUNS : România conside
ră că trebuie acționat cu toată 
hotărîrea pentru trecerea la mă
suri concrete de dezarmare și, 
în primul rînd, de dezarmare 
nucleară. Cursa înarmărilor și 
armamentele au ajuns la o ase
menea amploare încît reprezintă 
un grav pericol atît pentru dez
voltarea economico-socială a 
popoarelor, cit și pentru pacea 
tuturor națiunilor, pentru pacea 
internațională.

Noi considerăm că sesiunea 
specială a Organizației Națiuni
lor Unite din 1978 a deschis per
spectiva elaborării unor măsuri 
concrete de dezarmare, a creat 
un cadru mai democratic de 
participare a tuturor statelor la 
această activitate. Reluarea, sau 
mai bine zis începerea lucrărilor 
Comitetului de dezarmare de la 
-Geneva, in forma sa nouă, tre
buie să ducă la impulsionarea 
activității pentru stabilirea mă
surilor concrete de dezarmare. 
Avem în vedere, în primul rînd,

ÎNTREBARE : Cunoaștem 
că România nu este com
plet satisfăcută de rezulta
tele sau, mai bine zis, de 
compromisurile realizate in 
ultima conferință pentru 
securitate de la Belgrad. In 
perspectiva viitoarei confe
rințe a statelor europene, 
care va avea loc la Madrid, 
în 1980, care sint liniile 
care politica externă 
nească își propune să 
mărească ?

pe 
romă- 
le ur-

ac|io-

O dezbatere la care sint
invitați scriitori, editori

și cititori

CĂRȚI ALE TINERILOR,
CĂRȚI DESPRE TINERI,
CÂRTI PENTRU TINERI
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Adj ud
ca și viața celorlalți concetățeni, 
ei, acești soldați ai omeniei din 
a doua armată a tării, acest'ine
dit univers pe cale ferată, nu 
puteau să nu-și afle influența 
specifică asupra celorlalte ga
laxii umane, a păturilor sociale 
in țesătura cărora se zidea, in
sinuant și profund, glasul roților 
de tren. Cu atît mai mult, efectul 
nobilei profesii se făcea vădit în 
locurile de baștină ale celor în
soțiți de lâdița din lemn de brad 
și felinarul de vint.

Or, cum să vorbim despre Ad- 
jud ca despre un loc unde nu 
s-a intimplat nimic, cind acest 
loc a împlinit deja o sută de ani 
de tradiție ceferistă ? Timp in 
care, punind cap la cap călăto
riile, Ecuatorul a trecut de mai

ION ANDREIȚA
(Continuare in pag. a Il-a)

RĂSPUNS : România a 
nat. împreună cu alte state, pen
tru succesul Conferinței de la 
Helsinki. Considerăm că această 
conferință a reprezentat un mo
ment de importanță deosebită 
pentru continentul nostru, des- 
chizînd, totodată, calea promo
vării unei politici de destindere 
și colaborare pe plan internațio
nal. Din păcate, evenimentele 
ulterioare nu au îndreptățit aș
teptările popoarelor. Se poate 
spune că rezultatele reuniunii 
de la Belgrad sint sub așteptări 
si sub necesitățile procesului do 
destindere, de cooperare și pace.

Ținind seama de toate acestea,
(Continuare in pag. a Vl-a)

Om)
TINEREȚEA 
SPIRITUALĂ

Acad. prof. CRISTOFOR SIMIONESCU
Una din problemele domi

nante ale societății contempo
rane privește complexul de fac
tori, căi și mijloace prin care 
se poate realiza o educație 
multilaterală a tineretului, for
ma un individ cu personalitate 
bine definită, cu mare mobili
tate profesională și receptivitate 
la nou, capabil să înțeleagă re
pede și bine fenomenele cu 
care vine în contact și să pre
vadă desfășurarea evenimente
lor.

Secretarul general al partidu
lui nostru, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu definește drept țel 
al unei asemenea opere — 
omul nou -, conștient de răs
punderile sale, exigent cu sine 
și cu semenii săi, setos de 
cunoștințe, luptător consecvent 
pentru progres social. Desigur, 
procesul de instrucție și educa
ție, început în familie, conti
nuat prin școală și modelat de 
viață, este dificil și complicat. 
Nu poate fi condus după sche
me rigide, după principii cu 
valabilitate universală ; progra
marea sa depinde de o multi
tudine de variabile, căci oa
menii sint diferiți ca sțructură

Prețul banilor

SOFIA SCORȚARU-PAUN

(Continuare in pag. a Il-a)

SA DISCUTAM DESPRE TINEREȚE. EDUCAȚIE, RĂSPUNDERI
Care este, de fapt, adevăratul preț al banilor ? Mărturisesc din 

capul locului că întrebarea mi-a fost sugerată de intilnirea cu 
ei intr-o ipostază mai puțin obișnuită : bani, în cantități impre
sionante, umplînd pină la refuz un geamantan, bani — conver
tiți in cecuri, obligații, obiecte din metal prețios. Bani, care luni, 
ani de-a rindul au „locuit" într-o firidă scobită în peretele de 
ciment al unui balcon, proprietarul acestui cavou de piatră fiind 
„modestul" șef al unui depozit de băuturi alcoolice. Ce simte 
oare cineva care, ieșind să respire aer curat, se reazimă cu mina 
de cîteva milioane ? Bucurie, mîndrie, frică, siguranță, plăcere, 
dezgust ? y

Sigur, am luat în discuție 
o variantă limită, spectacu
loasă prin raritate. Întreba
rea rămîne însă și poate fi 
„plimbată" prin cele mai di
verse perimetre ale existen
ței. Care este prețul banilor pentru cineva care îi posedă fără 
să fi întreprins vreun efort pentru a-i dobîndi ? Cit costă banii 
pentru omul care își măsoară, numai în funcție de ei, valoarea 
personală, poziția socială ? Pot fi considerați ei, banii, garanția 
reușitei, a stabilității unei căsnicii ? Pot deveni o frînă, sau 
dimpotrivă, un impuls în legarea unei prietenii, e posibil ca de 
la ei să vină liniștea, fericirea cuiva ?

Cu ajutorul microsecvențelor care urmează vom încerca să 
răspundem acestor întrebări alcătuind, totodată, o sumară schiță 
a mentalităților care decurg sau generează anumite poziții, re
acții, moduri de acțiune.

• „BANII SE FAC LA PĂ
DURE...*.  UN VERS FARA 
VREO LEGĂTURĂ CU EX
PRESIA : „A FURA CA IN 
CODRU*.

La Comei Sticlaru. originar 
dintr-o comună a județului Vas
lui nu s-au mai găsit. în mo
mentul cind a fost descoperit.

decît aproape 800 de lei. Restul, 
de 10 ori pe atîta ! — se ispră
vise !

— Banii pentru mine — își a- 
lege el cu mare grijă cuvintele 
— sint buni ca să mă distrez, să 
mănînc, să călătoresc...

Nu l-am mai pus să precizeze 
dacă se referă la bani munciți 
sau furați. Știam că pină la cei 
24 de ani, cit are în prezent, nu

a lucrat niciodată. Asta dacă nu 
vrem să numim cumva cu acest 
termen operațiunile de scotocire 
prin buzunarele călătorilor sau 
prin bagajele celor veniți la 
odihnă pa litoral.

Ce înseamnă, deci, un teanc 
de bancnote pentru inșii care 
nu au investit nici un dram de 
efort pentru obținerea lor ? Cu 
cîtva timp în urmă relatam ava
tarurile unui „coleg" de-al lui 
Sticlaru de prin Bistrița Năsău- 
dului. Cind ajunseseră la el or
ganele de miliție se afla la fi
nele unui „concediu" undeya 
într-un hotel din Timișoara. Se 
odihnise jumătate de lună cu 
aproape zece mii de lei extrași 
din buzunarul unui cetățean și 
se pregătea in vederea unei lo
vituri care să-i favorizeze un alt 
concediu. O jumătate de oră 
de „muncă" pentru jumătate de

i ' î 1 ' ■ ' 1 i? pili
■■Lk-ahiy t
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psihica, forța fizica, comporta
ment, aplicații etc.

latâ numai cîteva din temeiu
rile care atestă că această 
temă a formării omului nou, a 
omului de valoare, se cere atent 
și mult dezbătută, iar datele 
unor confruntări de opinii — 
filtrate, folosite cu atenție și ur
mărite într-o experimentare de 
lungă durată. M-aș referi, pe 
scurt, la atributele școlii în con
turarea unor personalități cu 
multe valențe, sensibile la ade
văr și frumos, neliniștite în cău
tarea lor permanenta, dornice 
să-și lărgească orizontul cu
noașterii și să restituie societă
ții, multiplicat și curat, ceea 
ce a primit de la ea.

Sînt încă mulți cei care cred 
că procesul de învățămînt — 
desfășurat după planuri și pro- 

• grame modeme, echilibrate și 
bine chibzuite, în continuă îm
bunătățire și cu conținut știin
țific bogat - este suficient spre 
a conferi virtuțile unei perso
nalități. O asemenea credință, 
că școala oferă totul și că este 
de ajuns să fii conștiincios și să 
înmagazinezi, fără selecție, can
tități însemnate de cunoștințe 
spre a răspunde corespunzător 
tuturor confruntărilor cu viața 
este desigur nejustă și uneori 
primejdioasă. In fapt, școala în
vață să înveți, formează gîndirea 
și judecata, școala dă 
cu care trebuie să zbori, 
oferă soluții concentrate 
tile pentru orice fel de 
bare și nu înlocuiește •_ 
tica individuală a minții.
nu este deplasată comparația 
între obligativitatea exercițiilor, 
a eforturilor fizice permanente 
pentru realizarea performanțe
lor, a măiestriei sportive și aceea 
a antrenamentelor minții inte
lectuale - fără pauze - pentru 
a înfăptui un tot din cele două 
noțiuni : om și valoare. Gim
nastica aceasta a minții -care 
reclamă mare trudă, care ajută 
la însușirea unor noi deprinderi, 
la stratificarea înțelesurilor și 
adîncește contactul cu lumea 
înconjurătoare — menține tine
rețea spirituală și morală. Ea 
devine, cu timpul, o a doua na
tură, alimentează în pulsații se
tea de adevăr, ajută prelucra-

aripile 
, dar nu 
! în pas- 

între- 
gimnas- 

Da,

(Continuare in pag. a Il-a)
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Stații-pilot ale școlii românești. IISEFITIA - virU.i vieții echilibrate

237 384 km’. Vă este cunoscu- nului — combustibilele trac.bo
tă această cifră? Da. ea repre- r-ale. Un vis a cărat împilai re 
zintâ suprafața României. Și. 
totodată, spațiul De care ar tre
bui să-1 străbatem pentru a pu
tea vedea, materializate in apa
rate. utilate, calculatoare. toa:e 
preocupările studenților si ale 
cadrelor didactice din Facultatea 
de electrotehnică din Timisoara.

— Nu e nimic deosebit in acest 
fapt — tine să ne con rin gă de
canul. prof. dr. Tiberiu Mure- 
șan. O facultate este un loc unde 
cresc specialiști pentru întreaga 
țară și. totodată, colectivitate da
toare să-si ofere sprijinul, sâ 
contribuie la progresul economii 
naționale. Mi se oare foarte fi
resc ca unele din rmeocuDârite 
facultății noastre sâ poată fi cu
noscute si analizate nu numai in 
Timișoara, ci și la Cluj-Napoca. 
Jimbolia. Craiova, ia tocvrie 
unde a fost nevoie sâ se reali
zeze anumite tmlalattL

Dar lunga călătorie in spațiu 
nu este nici ea suficiență ! Se 
impune și o incursiune in 
în viitor. Spatiui nelimi*  
prezentul proiectat peste 
chiar decenii in viitor 
stituie altceva deci: 
men tare ale unui invi 
dern care-si propune 
nomiei nu teoretice 
seriasi. ci adevăraU

Să facem deci un Prim poc 
lntr-un laborator ai i 
Orașul Jimboha. Deasmur 
treprinderi: de produse ce 
se desfășoară un acooerts 
din oglinzi dispuse in olaz 
clinate. Este o haiâ-oGo 
Produsele ceramice sm: fa 
la căldura emisă de o o 
termică... solară. De ce an 
profesoara Coieia Desabau s 
studenții săi pentru un experi
ment atit de moderr. tocmai Jn 
bolia ? Pentru că a-lct cel pot 
150 de zile pe ar. «oarele «'.râl 
ceste intens. O centrală asemă
nătoare a fost instalată ri ia în
treprinderea de a.— no
duri ; pentru incâlzxrea produ
selor bitumoase. De-aîc: călăto
ria noastră pomerie pe coordo
natele timpului. Foarte curmd. 
sint de .părere Kudentii timișo
reni. pe străzile orașelor rrm-Nî- 
rele rotative pentru topmea bi
tumului nu vor mai fi încon
jurate de cunoscutul fum foe- 
căcios : materialele vor fi topite 
cu ajutorul energie, -oair». Ir. 
orașe, poate chiar in Jimbofia s- 
miine. locuințele si tw
economisi — o bună narre a a-

ca. După ce a trecut excelent 
probele, instalația de lichefiere 
a azotului — proiectată de vii
torii etectronisti de De malurile 
Be săi. conduși de prof. dr. ing. 
Ioan Novac, intră in producție 
de serie. Ca si aparatura legată 
de folosirea azotului lichid. Dar

UN LABORA TOR 
CIT TO A TA ȚARA

iectează pentru ..Electroputere*  
Cratova un traductor de frec
vență rotorică. Ernst Hettman 
si Romeo Stoian un sistem auto
mat de reglare pentru vehicul 
cu sustentație electromagnetică, 
sruden^a Voichita Mureșan se 
pregătește să obțină — odată cu 
cioloma de inginer — si titlul de 
inventator pentru lucrarea ..Ge
nerator de funcții pentru co
manda automată a vehiculelor*.

Un alt ..laborator*.  întreprin
derea Tehnofrig din Cluj-Napo-

aplicațiile criogeniei. domeniu 
de virf in stiinta mondială, nu 
cunosc încă limite. Pregătin- 
du-se ca intr-un viitor nu prea 
indeDărtat să realizeze cimpuri 
criogenice foarte puternice, pe 
care să ..alunece*  cu sute de ki
lometri De oră trenurile de 
miine. studenții proiectează. în 
colaborare cu Institutul de cerce
tări pentru industria alimentară 
Si tehnica frigului, cu universi
tățile din Timisoara și Cluj-Na- 
poca. aparatură medicală cu uti-

lizare in chirurgia cancerului si 
mașini electrice criostatate. A- 
vantaje : puteri mari la greutăți 
scăzute, economie de energie si 
de materiale.

în toate domeniile, fie că este 
vorba de proiectarea a noi tipuri 
de calculatoare, de punerea la 
punct a automobilului electric 
(pe străzile Timișoarei circulă 3 
autoturisme, un autobuz si un 
electrocar echipate cu aseme
nea motoare ce dezvoltă o vi
teză maximă de 150 km la oră 
si au o autonomie de 50 km), 
studenții, care se familiarizează 
la cursuri cu tehnicile viitorului, 
nu pierd legătura cu prezentul, 
cu necesitățile zilei. Contribuția 
lor la rezolvarea problemelor cu
rente ale economiei este tot atit 
de însemnată ca si pregătirea 
pentru a le rezolva pe cele de 
miine.

— Asociația studențească ur
mărește constant educarea spi
ritului datoriei fată de societate, 
precizează șeful comisiei țmofe- 
sionale al C.U.A.S.C., loan Be- 
soiu. Desigur. forma cea mai 
bună de educație este participa
rea nemijlocită la soluționarea 
problemelor in domeniul pentru 
care se formează viitorul specia
list. Am reușit să-i antrenăm 
pe toti studenții din anii mari 
la realizarea de contracte sau 
lucrări de autodotare. Prin creș
terea numărului de cercuri știin
țifice sperăm să obținem și o de
vansare a momentului în care 
studenții din primii ani încep sâ 
colaboreze la contracte. Atelie
rul de prototipuri, unde studenții 
de la electrotehnică si cei de la 
mecanică realizează o producție 
de unicate în valoare de peste 
2 000 000 lei. ne este de folos și 
dincolo de producția propriu- 
zisă. Aici fiecare student are po
sibilitatea să-si dezvolte capaci
tatea de organizator al muncii, 
experimentînd metode moderne.

în momentul de fată, colecti
vul Facultății de electrotehnică 
este nrins intr-o activitate labo
rioasă de definitivare a unui 
sistem complex de colaborări. 
Numele unor uzine, facultăți, in
stitute de cercetare si proiectare 
cu care se vor realiza în viitor 
instalații si aparatură vor com
pleta localitățile tării Către care 
— incă — nu pornește pe hartă 
dinspre Timișoara nici un fir 
roșu.

MONICA ZVIRJINSCHI

PREȚUL BANILOR (Urmare din pag. I)

Cîte „dureri de cap“
pricinui o simplă

— Tovarășe doctor, vă pro
pun să discutăm despre doi 
factori care se întrepătrund î 
alimentația rațională si ca- 
riomorbiditatea, Cit de ve
che este această interdepen
dentă și ce elemente o con
diționează ?

Convorbire cu
dr. JEAN DIACONU.

medic șef coordonator al Poli
clinicii de stomatologie a sec

torului II

îți poate
carie

Vă rugăm să exempli*  
sus.ficați cele spuse mai
tabloul 
atenția

— Problema nu este nouă. 
Numeroși cercetători, si i-aș 
aminti pe Bybbi și Ventura, au 
demonstrat că între alimentație 
și cariomorbiditate există o 
strînsă legătură. In țara noastră 
cariomorbiditatea a înregistrat 
o continuă creștere, de la 18 la 
sută în „neolitic*  la 95 la sută 
în perioada actuală. Această 
creștere spectaculoasă a fost 
pusă mai ales pe seama modi
ficării alimentației. în ce sens ? 
Omul civilizat se hrănește cu 
alimente de consistentă moale 
care solicită efort masticator 
minim, alimente care-și pierd 
o serie de principii prin fier
bere și alte mijloace de conser
vare. cu prevalentă. glucidele 
și proteinele inferioare. Struc
tura dinților, necesită proteine 
de calitate superioară și un 
procent optim de săruri mine
rale și vitamine. Este limpede, 
deci, influenta negativă a aces
tei alimentații și. in consecință, 
răspunderea pe care o are fie
care pentru menținerea între
gului organism într-o perfectă 
stare de sănătate. Din păcate, 
la vîrsta mai tinără. nu se a- 
cordă importanta cuvenită a- 
ceștei probleme, se ignoră fap
tul că dintele este o componen
tă a aparatului dento-maxilar 
— și nu un element singular — 
care se află intr-o strînsă legă
tură cu celelalte aparate si or
gane. în activitatea pe caro o 
desfășor de peste 10 ani am în- 
tilnit o diversitate de situații.

As dori să subliniez faptul că 
nici un pseudoargument nu 
poate justifica lipsa de grijă 
pentru menținerea danturii in
tr-o condiție cit mai bună. Sînt 
puerile și lipsite de fundament 
scuzele si motivele de genul 
„mi-e frică*.  .,nu am timp“. 
„nu m-a durut*.  O carie cit de 
mică trebuie să fie un semnal 
de alarmă. Dacă nu se inter
vine din timp lucrurile se pot 
complica și atunci va fi nevoie 
nu numai de stomatolog ci 
de alti specialiști. Să ne amin
tim. cu acest prilej de 
populară plină de înțelepciune 
„Nu lăsa pe miine. ce poți face 
azi“.

— Deci, de 
Ia, să zicem, 
cută...

și
zicala

la banala carie 
amigdalita a-

cazul în care
infecției. Aces-

— Posibil, în 
dinții sînt cauza _ 
ta ar fi un exemplu. Dacă oa
menii ar cunoaște cite compli
cații și ..dureri de cap“ le poa
te pricinui o dantură neîngriji
tă ar fi. desigur, mai puțin ne- 
glijenți. Legătura dintre caria 
dentară și restul organismului 
trebuie privită sub două aspec
te. Primul — acela că o carie 
dentară poate reprezenta un 
semn de îmbolnăvire a întregu
lui organism, și al doilea — că 
o carie și complicațiile ei pot 
constitui un punct de plecare al 
unei îmbolnăviri în altă parte a 
organismului.

— Referindu-mă la 
disfuncțional aș atrage 
asupra cîtorva manifestări : o- 
boseală inexplicabilă sau chiar 
paradoxală (matinală) persis
tentă. lene fizică și intelectuală, 
tulburări de memorie, stări de
presivi, subfebrilități. frisoane, 
stări febrile prelungite, transpi
rații. cefalee. artralgii. mialgii, 
nervozitate, insomnii, tulburări 
dispeptice, inapetență, slăbire 
etc. Modificările lezionale se 
manifestă cu predilecție pe sis
temul cardio-vascular, aparatul 
digestiv și anexe (gastrite. ul
cer. colite) ; aparatul loco-motor 
(artrite cronice, reumatism po
liarticular acut sau artrite cro
nice deformante); sistemul ner
vos : glandele endocrine ; o- 
chiul ; aparatul urinar. Iată, pe 
scurt, unde se poate ajunge in 
cazurile în care, din neglijență, 
repet, se mențin focarele de 
infecții stomatologice.

— Ce recomandă specialis
tul ?

(Urmare din pag. D 
lună de„. odihnă! N;t.. <•*
de mirare în ase«ner.-a 
ușurința și rapiditatea o- 
se pulverizează &urr. • care ~ — 
prezintă pentru ur. om rmstit 
zeci de ore de trudă, consum 5e 
energie și talent. Dxr catisfae- 
țiu $i liniștea pe care nu o poa
te aduce decit deenr.:ta:ea. r.- 
tea. știința de a :răi f-umos. 
adică normal. Pentru că -bu
năstarea4* provenita din oracâ. 
din jaf. din nemuncă prir. mun
ca altora rămine ur. semn de 
anormalitate. Un simptoo alar
mant in perimetrul unor me- ^- 
lități care mal amenință încă 
igiena noastră socială si împo
triva cărora se cere luptat cu 
toată hotărirea.
• pe ctNe „jucam* u nun. 

TA: ZESTREA SAU MIREASA?
Nu e nici o Khmă. sau daci 

Vreți n-ar nutea fi decit o tnstâ 
și anemică umbră de umor in 
jntimplapea pe care v-o relatăm. 
Este vorba de o căsnicie care nu 
a durat decit citeva ore. desore 
un cuclu care s-a tntUnit la 
ofițerul stării civile pentru a se 
despărți citeva ceasuri mai tlr- 
ziu la cițiva zed de metri de 
sediul primăriei. Ana. D.. teh
niciană, și Ionel Marches, in
stalator, s-au prezentat pentru 
legitimarea iubirii lor Ia consi- 
șiliul popular al sectorului, apoi, 
cu tatii — miri, rude si invitați 
au poposit la domiciliul miresei 
spre a-i sărbători după cum se 
obișnuiește evenimentul. Cam 
la al doilea rind de aperitive, 
niște comeseni binevoitori au 
strecurat la urechea ..socrului 
mate*  — adică a tatălui lui 
I. M. — ideea că părinții proaspe
tei sale nurori dețin mai mult 
capital decit sînt dispuși să re
cunoască și ca atare trebuie 
formulate pretenții mai serioase 
cu privire la zestrea miresei. 
I s-au indicat chiar punctele din 
locuință unde ar putea fi găsite 
carnetele C.E.C. ale cuscrilor si. 
fără să mai stea pe ginduri. 
mintos foarte, Marches-senior 
a purces la o „percheziție*  do-

meze concepțiile de esență asu
pra vieții. Așezlndu-le pe aces
tea sub semnul exclusiv mate
rial. îi fac pe cei cărora le-au 
dat viată sâ privească prin niște 
ochelari orbi nu doar căsătoria, 
c toate problemele importante 
ale existentei, să își măsoare 
chiar x>ropria k>- «tatură cu un 
e^doc însăilat din bancnote.

♦
Așadar, inși care isi bizuie 

cocforiuL liniștea — ambele de 
Joerte «cură durată — pe ve
ri efort și risipite așișderea. 
Altr. — conferindu-le dimpo
trivă o importantă exagerată, 
e-.-ahziad ir. funcție de ei cele 
mai diverse relații umane. Sint 
■restea ipostaze ale unei menta- 
li-ăp d-părite, încăpățînată să 
agonizeze prin niște unghere ale

>ite

comportaxaenuiiui civiliza- Care 
este de far*  prețul real al con
fortului. ce elemente dau sem- 
r..ficaUa exactă a bonăstării și 
în ce fel trebuie Înțeleasă con
diția materială pentru ca ea să 
nu altereze «au chiar să 
eociprocr.’.â demnitatea, integri
tatea morală a cuiva ? Sin*  hi
enei că-wâ va încerca să le 
răsȚU-'-âă. prâ argumente ri e- 
xempliCrări eoccrete. următoa
rea noastră inverugaue.

TINEREȚEA SPIRITUALA
fL’rmare dfM pefl. D 

rea informatiOof. pre jo'k idei
lor înaintate și gererotec de 
judecăți noi. Pentru toneored 
multilaterală a tineretehib. «coa
la trebuie să cu't;»*e  c pă oe 
clipă, pînă la oliițiiuiwlfi, ■Moa
ca cu cartea in enenonji «cu. 
preocupările pentru »eoi - - te 
direcții de activtate, îeșâreo c n 
profesional isriiH Îngust “te-
resul pentru dome*  conexe si. 
bineînțeles, procfica oe e *u  
ocoli răspunsurile ’-meoor e 
care solicită e^o’t și inteîgențâ.

multe ori prin gara Adjud, prin 
inima și destinul adjudenilor.

N-a fost veste mai de seamă 
din viața țării, care să nu fi fă
cut înconjurul Adjudului. N-a 
fost bucurie mai aleasă ori mai 
adinei tristețe, care să nu fi 
bucurat ori întristat pe adju- 
deni. Cel puțin acesta este punc
tul de vedere al bătrinului Radu 
Gheorghe. om aflat in piscul 
virstei de 90 .de ani. din care 
peste 70 i-a trăit la calea ferată. 
Cea dinții veste despre fraterni
zarea muncitorilor ceferiști, cu 
râsculații de la 1907. in gara 
Pașcani, el a adus-o la Adjud. 
Mu’te necazuri au trecut prin 
•n-na lui de acar. Pe altele le-a 
adus cu sine, cind a devenit me
canic de locomotivă. Foametea 
și reconstrucția, de după Elibera
re. le-a purtat în spate ca un 
autentic Atlas cu identitate pre
cisă. Trenuri întregi de înfome
tați din T^ra de Sus le-a purtat 
spre cimpiile Munteniei și Olte- 
r-.ex. unde mai răsărise ceva orz. 
Dar a purtat și bucurii, și iz
bind — și atunci locomotiva i se 
părea casa de bine a țării, în care 
roiau ginduri de fericire.

Astăzi... Astăzi cind cel mai 
îinăr mecanic de locomotivă — 
l-am numit astfel pe Gheorghe 
Tiriboi — se întoarce din tură 
cu geanta diplomat in mină și 
lanternă in buzunar. El nu mai 
coboară astăzi din aburul ames
tecat cu fum de cărbune al 
vechiului mijloc de transport, ci 
de la panoul de comandă al lo
comotivei electrice. De aceea 
țini să mărturisească : „N-aș 
susține că s-a schimbat tradiția. 
Ea s-a îmbogățit, insă, a cunos
cut saltul calitativ al unei trepte 
superioare in toate domeniile de 
acțiune fi intervenție. Nu vreau 
să fac acum o întreagă expunere 
i ceea ce privește laturile noi, 
înnoirile ce caracterizează astăzi 
munca la calea ferată. Dar tre
buie să subliniez faptul că pro
fesia noastră. însuși destinul nos- 
tru s-au schimbat structural, după 
..’.inia de miră*  a revoluției so
cialiste, după destinul nou al pa
triei. Pentru ca să ajungi meca
nic pe locomotiva Diesel elec
trică, astăzi înveți mult mai 
mult, in ultimul timp simt cum 
nici liceul nu mai este indea-

juns. Pe măsura profesiei se im
pune, de asemenea — și se ma
nifestă, dealtfel, cu prisosință — 
o conștiință pe măsură : înaltă, 
comunistă*'.

Să-l credem pe Gheorghe 
Tiriboi : o dată, pentru că se nu
mără printre cei mai buni me
canici de locomotivă electrică 
din țară (in anul 1977 s-a clasat 
chiar pe locul I) : și incă o data, 
pentru că el vorbește — in nu
mele unei intregi generații — 
din adincul inimii, curat și sin
cer, cu puritatea demnității de 
tinăr comunist.

Adjudul trăiește și muncește și 
astăzi sub emblema C.F.R.-ului. 
Vasile Nistor, tehnician principal 
la Depoul C.F.R. — unul din 
cele mai mari depourț din țară 
și cel mai mare din Moldova ■— 
îmi vorbește despre evoluția in 
timp a acestei stații-pilot in 
drumurile feroviare românești,

24 de ore 
în gara Adjud

despre capacitatea acestui loc de 
muncă fi aspirații, alegind cu
vinte purtate cu sufletul In zu
grăvirea momentului din iarna 
anului 1965, cind aici, la Adjud, 
poposește prima locomotivă Die
sel. Cei dinții care s-âu bucurat 
au fost, desigur, tinerii mecanici. 
Alături de ei, sfios și înțelept, 
bătrinul Radu Gheorghe.

Același Vasile Nistor îmi re
latează, cu lux de amănunte (el 
însuși are peste 20 de ani de 
muncă in Depoul Adjud) despre 
veritabile dinastii ceferiste, fa*-  
milii care din tată-n fiu, de la 
bunic la nepot și strănepot, tră
iesc cu viața' in cumpăna oraru
lui de tren. Cu rădăcini trainice 
în răzeșimea lui Ștefan cel Mare, 
aceste familii ceferiste, care în 
epoca modernă au constituit no
tabilitățile locului, se numesc și 
astăzi: Tiriboi, Grosu, Stanciu, 
Bunghez, Neculau, Sereda șit 
desigur, Radu, nume de moldo
vean curat, ca și de curat haiduc 
muntean.

Și ast&zi, la Adjud, unu din 
șapte locuitori ai orașului tru
dește la calea ferată. Și astăzi o 
însemnată parte din copiii locu-

lui învață la un liceu mecanic 
de specialitate.

Dar, iată, inulți poartă azi pe 
minecâ uniformei de elev em
blema chimiei. Pentru că, dacă 
pină acum locul trăia tutelar sub 
auspiciile C.F.R.-ului, în stema 
orașului urcă, vertiginos și defi
nitiv, însemnele chimiei — adică 
ale acelei ramuri industriale in
tens purtătoare de progres teh
nic, menită să redimensioneze 
suși destinul oamenilor.

O fericită coincidență face 
noul edificiu să se înalțe 
apropierea gării, peste drum

in-

ca 
in 

-r. ,r___ __________ ,_____ de
calea ferată. Aci crește, se desă
vârșește un puternic combinat de 
celuloză și hirtie. Inginerul șef 
constructor, Mitică Constantines- 
Cu, îmi relata în perioada ridică
rii schelelor : „Am poposit la 
Adjud în vara fierbinte a anu
lui 1977. .Combinele nu ieșiseră 
încă din lan și citeva nopți am 
dormit în tovărășia griului copt* 4. 

Cind incă w miriștea îmbăta 
cimpul cu miresme de pline 
caldă, constructorii au implantat 
betonul, cane de atunci miroase 
a griu Hale, stații, es
tacade — o întreagă încrengătură

de metal, beton și sticla — s-au 
înălțat in mai puțin de doi ani. 
Și, ca întotdeauna, viitorul a 
început din miinile celor mai 
harnici oameni. Aici, viitorul a 
cOborît din privirea constructo
rului Alexandru Fodor, Erou al 
Muncii Socialiste, care, împreună 
Cu echipa Sa, au bătut tradiționa
lul prim țăruș, dar au și asudat 
apoi mai mult decit toți ceilalți. 
Sudoarea a curs, însă, riuri de pe 
chipurile tuturor. Există in acest 
domeniu o vorbă : nu te poți 
numi cu adevărat constructor, 
dacă n-ai cel puțin un șantier la 
activ- Constructorii Combinatu
lui de celuloză și hirtie din 
Adjud au la activul vieții și mun
cii lor izbînzile de la Săvinești, 
Roznov, Tașca, Piatra Neamț, 
Roman, Fălticeni, Suceava; au 
jumătate de țară innoită prin 
forța brațelor și inteligenței lor.

Străbat imensele hale, urmă
rind cu ochiul minții drumul 
luminii, de la arborele proaspăt 
tăiat pină la apropiata meta
morfozare a lui în superba coală 
de hirtie. Dealtfel, la sfirșitul 
acestui an combinatul va intra 
in probe tehnologice. Trebuie să 
miroasă- a dragoste hirtia de Ad
jud : dragostea naturii, a mun
telui și a pădurilor sale, dragos
tea oamenilor pentru oameni. 
Dragostea cu care se scriu poe
mele pe imaculatul chenar de 
hirtie proaspătă.

— în primul rind, creșterea 
rezistentei organismului la 
fecții. Avem la indemină trei 
factori prea bine cunoscut!. dar " 
insuficient folosiți : apa. aerul 
și soarele. Să facem sport, să 
mergem zilnic și cit mai mult 
pe jos. In același timp, să asi
gurăm organismului cantitatea 
necesară de substanțe nutritive. 
Profilaxia cariei prin interme
diul alimentației raționale vi
zează atit compoziția cit și mo
dul de preparare a alimentelor. 
Ea trebuie, obligatoriu. începu
tă incă din viața intrauterină. 
Alimentația viitoarelor mame 
trebuie să conțină alimente na
turale. cit mai puțin prelucrate, 
care să asigure un aport echili
brat de glucide, protide si lipi
de. de săruri minerale si vita
mine. Laptele și brînzeturile 
constituie sursa principală de 
calciu și fosfor, potasiu, vitami
nele B și D, majoritatea a- 
minoacizilor esențiali si lipide 
care-i asigură un potential nu
tritiv ridicat. Recomandăm să 
sc consume legume si fructe 
care conțin, in afara princi
piilor nutritive, vitaminele C, A 
și K. săruri minerale, calciu, 
magneziu, fier. Apa. pestele si 
ceaiul asigură aportul zilnic de 
fluor. Am lăsat la urmă pro
blema igienii gurii. O alimenta
ție nerațională dublată de lipsa 
de igienă a gurii poate duce la 
demineralizare și la situații
cum au fost cele enumerate mai 
sus. Copil sau adult, fiecare
trebuie să acorde o mare aten
ție curățirii dinților și. în mod 
cu totul 
cred că 
educație 
trebuie
tuturor _______ - ____ ,
școală, colectivitate, personalul 
de specialitate. "Sâ existe o sus
ținută muncă de prevenire a 
îmbolnăvirilor. în sectorul nos
tru rpedicii de specialitate in 
colaborare cu factorii de răs
pundere din întreprinderi, școli, 
instituții mențin un permanent 
dialog, pe această temă, in co
lectivele respective. Este ne
cesar să se apeleze la me
dic la cel mai mic semnat 
renunțindu-se la unele trata
mente empirice, sau la • auto- 
medicație. Spuneam că proble
ma nu este nouă, ea trebuie în
țeleasă în toată complexitatea 
ei pentru menținerea întregu
lui organism în stare perfectă 
de sănătate, pentru a-1 feri de 
„surprize*.

LIDIA POPESCU

in-

D,

deosebit, 6eara. Eu 
in ampla acțiune de 
sanitară a poporului conjugate eforturile 

factorilor : familie.

PICTURI ALE ELEVILOR ROMANI 
IN EXPOZIȚII DEDICATE ANULUI 
INTERNAȚIONAL AL COPILULUI

Ministerul Educației si învă- 
țămîntului a selecționat un 
mare număr de lucrări de artă 
realizate de elevi ai școlilor ge
nerale din București. Birlad. 
Botoșani. Buzău. Tîrgu Mureș. 
Tulcea municipiul Gheorghe 
Gheorghiu Dej și din comunele 
Buftea, județul Ilfov si Satu 
Mare, județul Suceava, care vor 
fi trimise in Cehoslovacia. Da
nemarca. Egipt. Franța. Grecia, 
India si Japonia, pentru a fi in
cluse în expozițiile dedicate A- 
nului internațional al copilului.

• PUBLICITATE PENTRU TINEREI • PUBLICITAR PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •

Pentru Mărțișor și 8 
Martie, magazinele co
merțului de stat vă oferă 
infinite posibilități de 
alegere a cadourilor po
trivite oricărei virate : 
coliere simple sau cu 
strasuri, mărgele perlate, 
din lemn natur sau pictat, 
brățări, clipsuri și inele 
din metal incrustat cu 
perie ori strasuri, broșe 
din metal sau din lemn.

De Mărțișor și 8 Mar
tie. un cadou ideal poate 
fi și un produs cosmetic 
de calitate.

Magazinele comerțului 
de stat vă recomandă : 
produse pentru îngrijirea 
și Înfrumusețarea părului 
(șampon, loțiuni capilare, 
creme de păr ș.a.); pro
duse pentru îngrijirea și

înfrumusețarea pielei (ga
ma Pell-Amar, Pelox, 
Bellatrix. Magnolia); pro

duse pentru fardare; pro
duse pentru îngrijirea 
mlinilor și multe altele.

Momente unice, (repetabile pot fi retrăite după un an dacă 
ați avut prevederea le înregistrați pe o bandă a casele- 
tonului STAR MC II!

Casetotonul STAR MC 12 este un aparat de dimensiuni 
reduse, echipat cu un microton, cu două cordoane (de rețea 
,1 de inregistrare-redarel.

MAGAZINELE SI RAIOANELE DE SPECIALITATE ALE 
COMERȚULUI DE STAT VA OFERĂ CASETOFONUL 
STAR MC 12 LA PREȚUL DE 2 058 LEI.

TELEVIZOARE
CB CiBCBITE
INTESBATE

Un televizor in căminul dv. vâ oferă posibilita
tea să vizionați cele mai diverse emisiuni — filme, 
convene, piese dț teatru, spectacole de opetă, 
transmisiuni sportive, cursuri de limbi străine, 
emisiuni științifice ș.a. Magazinele și raioanele 
specializate ale COMERȚULUI DE SI Al vă pre
zintă ceie mai recente produse ale industriei elec
tronice - TELEVIZOARELE CU CIRCUITE INTE
GRATE, realizate de întreprinderea ELECTRONICA 
București, iată citeva din avantajele de exploa
tare pe care le oferă noile tipuri de televizoare: 
durată de folosință îndelungată, datorită faptului 
că sînt complet tranzistorizate; reducerea consu
mului de energie electrică cu circa 33"/0, prlo îm
bunătățirile constructive si funcționalei funcționa
rea normală chiar și la variații mai mari ale ten
siunii pe rețea, datorită incorporării unul stabili
zator in aparat; simplificarea operațiilor de de
panare, prin folosirea in construcția televizoarelor 
a modulelor funcționale, module care se pot to- 
iocui cu operativitate Garanția pentru buna func
ționare a televizoarelor cu circuite integrate e*»e  
de 12 luni, tn toate magazinele șl raioanele spe
cializate ale COMERȚULUI DE STAT, tplevtaoa- 
reie cu circuite integrate se pot cumpăra si cu 
plata în maximum 24 de rate lunare*  cu un acoatc 
de 15% din prețul de vinzare.

Denumirea 
televizorului

Diagonala 
ecranului 

țcm)

Preț 
lei

Aconto 
15% 
(iei)

Rate lunare 
(24 rate) 

(lei)

Olt «4 438 103
Snagov 47 438 103
Sirius H 1050 457 108
Sirius 50 1100 484 110
Diamant «1 1 400 MO 128
Lux M 4 000 800 141
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PRIMA ANALIZĂ DIN BIROUL E- 
XECUTIV AL CONSILIULUI UNIC 
A PRILEJUIT UN FRUCTUOS 

SCHIMB DE EXPERIENȚĂ

LUCRUL SIMULTAN 
LA MAI MULTE MAȘINI 

Un sistem organizatoric care, prin productivitatea

TOATE UNITĂȚILE DIN ZOOTEHNIE 
LA NIVELUL FERMEI ETALON

IN LIPSA CELEI MAI ELEMENTARE 

DISCIPLINE A MUNCII...

ridicată, se impune in
Polideservirea — lucrul simultant la mai multe 

mașini — se impune, in contextul sarcinilor tot 
mai complexe pe care le au de îndeplinit colec
tivele unităților industriale, ca un nou sistem or
ganizatoric, superior sistemului clasic „omul și 
mașina*,  menită sâ conducă ia folosirea cit mai ra
țională a forței de muncă calificate și. prin aceas
ta, la utilizarea eu randament sporit a capacită
ților de producție. Intre unitățile care au aplicat

agregat — mașină de găurit, de
servite de cîte un muncitor.

Bineînțeles, respectîndu-se cu 
strictețe condițiile tehnice obli
gatorii pentru o deservire-simul- 
tană așa cum ne-au fost ele 
prezentate de inginerul Petre 
Furdea, tehnologul șef :
• Fabricația organizată în 

flux tehnologic. La I.M.F. în
treaga fabricație este organizată 
pe 40 de linii.

® Factorul timp. Timpii de 
încărcare, descărcare, control, 
reglare să fie cît mai apropiați. 
Un exemplu concret' de rezol
vare la o piesă cu ciclu scurt 
de prelucrare — ventilul supa
pei de refulare : timpul de strun- 
jire — un minut; timpul pentru 
manevre auxiliare — un minut 
și jumătate ! Polideservirea nu 
era posib’ilă decât dacă timpul 
pentru manevre auxiliare cobo
ra sub o jumătate de minut. 
Prin reorganizarea locului de 
muncă, proiectîndu-se dispozi
tivele de alimentare și evacuare 
automate s-a realizat această 
condiție, fapt ce a permis apli
carea polideserviri'i încă din luna 
august 1978.

© Schimbarea concepției de 
realizare a mașinilor unelte. 
Pentru ca mașina de frezat 
FUS-22 să poată.fi introdusă în 
polideservire la fabricarea pisto- 
najului, la I.M.F. Sinaia s-a 
realizat un dispozitiv special de 
prindere si s-a schimbat însăși 
schema cinematică a mașinii,

tot mai multe unități
cu bune rezultate extinderea lucrului la mai multe 
mașini se înscrie și întreprinderea de mecanică 
fină Sinaia, colectivul acestei întreprinderi ra- 
portînd, lună de lună, realizarea și depășirea tu
turor indicatorilor de plan. Evidențiind experiența 
cîștigată la I.M.F. Sinaia, în cadrul unei recente 
anchete, am insistat, în principal, asupra elemen
telor care pot fi preluate și generalizate în alte 
întreprinderi cu profil similar.

Primul popas îl facem în fer
ma zootehnică a C.A.P. Amaru, 
îndemnați mai mult de ceea ce 
declara in cadrul adunării din 
săptămîna trecută președintele 
unității. Ion Perșinaru : „Să ne 
gîndim și la unele soluții pentru 
probleme cu caracter de per
manentă — forța de muncă, va
lorificarea produselor. risipa. 
Căci ar fi foarte bine să pornim 
de la început cu dreptul". Așa
dar, să vedem ce a întreprins 
conducerea cooperativei pentru 
ca și în ferma zootehnică acti
vitatea să se desfășoare la pa
rametrii normali.

Pe Valeriu Bălan, îngrijitor, îl 
întîlnim în jurul orei 9 în graj
dul nr. 1. Mai arunca omul o 
mină de paie vacilor, mai da o 
mătură, iar cînd ne-a văzut, vi
zibil jenat, încerca să stingă 
becurile care luminau fără jus
tificare tot grajdul. 11 întreb ce 
a făcut pină în prezent ? „Am 
venit la ora 5,40 în sector, am 
făcut curățenie, le-am dat min- 
care animalelor...“. Curățenie pe 
care a făcut-o, nu mai are ne
voie de prezentări. Grajdul a- 
răta ca si cînd nimeni n-ar fi 
trecut pe acolo. „Ce hrană le-ati 
administrat pină acum, la ora 
9,30“. „Păi. să vedeți, numai 
paie“. „De ce ?“. „Din cauza

CU ACEEAȘI DOTARE TEHNICĂ, 
DULBANU ESTE O FERMĂ DE

EXCEPȚIE. PRIN CE ANUME?
Ferma zootehnică Dulbanu de

ține unul din locurile fruntașe 
pe tară la producția de lapte pe 
cap de vacă furajată. Dar nu 
sint neglijați firește nici ceilalți

Repere unit. 1978 1979
ftăsură pian realizat plan

taurine totale capete 800 805
vaci și juninci capete 440 503 450
prod, de lapte hl 18 400 31 690 19 800
prod, medie pe •
cap de vacă 1 4 600 5 422 5 000
natalitate % 90 101 94

Și pentru că analiza noastră 
are drept scop în primul rînd 
evidențierea unor tehnologii și 
soluții folosite la Dulbanu cu in
tenția ca popularizîndu-le si ce
lelalte ferme să le aplice vom 
rămîne deocamdată tot în do
meniul sintezelor.

Așadar. CUM S-A AJUNS LA 
REALIZAREA ACESTOR IN

vîntului n-am putut aduce rația 
de lucemă iar silozul a înghețat* *.  
Profităm de prezenta lui Ion 
Dobre. responsabil cu baza fu
rajeră și a economistului șef al 
consiliului unic Gheorghe Vișan. 
pentru a analiza concret modul 
cum se respectă aici programul 
de îngrijire și furajare a anima
lelor. Ajungem cu totii la urmă
toarele concluzii : • La ora 9.30 
în afara lui Valeriu Bălan în 
grajduri nu se mai afla nici un 
îngrijitor. Silozul adus de cu 
seară și depozitat total necores- 
punzător lingă grajd era înghe
țat ; în schimb- la o distantă 
de numai 50 m se afla silozul 
general care se prezenta în con
diții bune și care putea fi folo
sit la furajare • Pus in fata 
faptelor. Ion Dobre este nevoit 
să ajungă si el la concluzia că 
lucerna putea fi încărcată în 
saci și transportată pînă la graj
duri • în nici un grajd nu 
există afișată rația zilnică de 
furajare, necesară fiecărui lot de 
animale • Bucătăria furajeră 
„zăcea*  de multe zile. Consecin
țele ? De la începutul anului si 
pină în prezent la ferma zooteh
nică a C.A.P. Amaru nu s-au 
realizat decit aproximativ 2 li
tri lapte pe fiecare cap de vacă 
furajată.

indicatori economici. Iată de 
altfel succint prezentată dina
mica realizărilor din sectorul 
taurine și prevederile din a- 
cest an.

DICATORI DE EXCEPȚIE? In 
primul rînd prin respectarea ri
guroasa a programului de lucru 
care se desfășoară in felul ur
mător : (1) 4,45—5,15 prezentarea 
la grajd, luarea in primire, ad
ministrarea tainului 1 (concen
trate amestec), curățenia graj
dului ; (2) 5,15—7,30 pregătirea 
pentru muls (spălatul și masajul

ugerului) mulsul ; (3) 6,30—
8,00 administrarea tainului II 
(suculente) ; (4) 8.30—9,00 apro
vizionarea cu furaje la grajd 
(amestec de concentrate) ; (5) 
(9,00—11,00 pansajul animalelor ;
(6) administrarea tainului III;
(7) 16,00—17,15 curățenia în in
teriorul și exteriorul grajdului, 
pregătirea pentru muls și mul
sul ; (8) 19,00—19,15 administra
rea tainului IV (din fibroase și 
grosiere). Așadar, de o impor
tantă vitală este, asa cum re
zultă din programul de lucru 
respectarea rației furajere zil
nice.

Asigurarea rației furajere zil
nice pentru întregul efectiv de

COORDONATE CLARE DE ACȚIUNE 
ÎN VEDEREA REDRESĂRII

Prima ședință a biroului exe
cutiv al consiliului unic a- 
groindustrial care a analizat 
zootehnia s-a transformat in
tr-un autentic schimb de ex
periență. • îngrijitorii Radu 
Andrei și Mircea Chirilă : 
„La baza rezultatelor obținute 
de noi stă in primul rînd res
pectarea riguroasă a disci
plinei de muncă care atrage 
după sine toate celelalte*.  
• Gheorghe Andronescu, pre
ședintele C.A.P. Florica : „Utila
jele de bucătărie furajeră sînt 
insuficiente. dar asa cum am 
văzut aici ia Dulbanu vom in
sista si noi pe o furajare rațio
nală a animalelor. • Elena Pa- 
naii. șefa fermei zootehnice de 
la C-A-P. Mihăilești : „îngrijito
rii noștri n-au dus linsă de sfa
turi dar «e oare, adăugăm noi, 
le-au lipsit supravegherea și în
drumarea permanentă din par
tea specialistului*.

Firesc, analiza nu s-a rezu
mat doar Ia argumentele furni
zate și angajamentele luate de 
cei orezențl Pornind de Ia cu
noașterea realităților din fiecare 
fermă. Biroul executiv al consi
liului unic a stabilii un orogram 
d? măsuri neutru o primă pe
rioadă de două săptămini

1. In plan organizatoric. La 
fermele Amaru. Limpezi? si 
Florica să se treacă de urgență, 
sub directa supraveghere a me
dicului veterinar sef Constantin 
Dumitrescu la lotizarea efecti
vului de animale. La Florica. 
Limpeziș și Mihăilești intr-o 
săptămină bucătăriile furajere 
să lucreze la capacitatea lor in 
funcție de cerințele stringenta 
ale hrănirii animalelor asa cum 
o demonstrează cei de la Dul
banu. O In fiecare zi timp de 
două săptămini fiecare membru 
al biroului executiv va urmări in 

animale este o consecință în pri
mul rînd a eforturilor zooteh- 
niștilor pentru creșterea necon
tenită a producțiilor la culturile 
furajere. Experiența lor demon
strează cu prisosință asa cum de 
altfel ne mărturisea si Ion Pa
vel. medicul veterinar al fermei 
„că la noi din primăvară pînă-n 
toamnă este o mobilizare gene
rală a tuturor oamenilor pentru 
întreținerea culturilor furajere. 
Punctul de vîrf îl constituie, ca 
să zic asa. recoltatul si depozi
tatul. Avem aceleași condiții ca 
și vecinii noștri. Numai că noi 
nu acceptăm nici un rabat de la 
timpul optim de recoltat și- de
pozitarea corespunzătoare".

fermele Mihăilești, Amaru, 
Cîmpeni, Movila Banului, res
pectarea riguroasă a programu
lui de lucru. Economistul șef al 
consiliului va asigura împreună 
cu conducătorii cooperativelor 
aprovizionarea ; din timp cu se
mințe pentru culturile furajere.
• Președinții de unități împre
ună cu inginerul șef al consiliu
lui vor rezolva într-o săptămînă 
amplasarea culturilor furajere 
în acest an.

2. In domeniul furajării pe 
baza experienței bune a zooteh- 
niștilor de la Dulbanu referitor 
la hrănirea rațională a anima
lelor biroul executiv a stabilit :
• în fiecare fermă hrănirea ani
malelor să se facă diferențiat. 
Rațiile sâ se întocmească în func

ție de stocul de furaje existent 
atit la fiecare C.A.P. cit și pe 
raza consiliului unic. • în două 
săptămini producția de lapte să 
fie livrată de fiecare fermă la 
prețul de 1,90 lei pe baza res
pectării riguroase a măsurilor 
propuse.

3. Un cu vin t hotăritor îl au 
de spus, în aplicarea măsurilor 
stabilite, și tinerii. Iar pentru 
că Elena Popescu, secretara co
mitetului comunal Mihăilești al 
U T.C., ea însăși lucrătoare în 
zootehnie n-a avut nici o inter
venție, Gheorghe Radu pre
ședintele consiliului unic a invi
tat comitetul U.T.C. ca în ter
men de trei zile să prezinte bi
roului propriul plan de acțiune. 
Din cei aproximativ patru sute 
de tineri cîțl muncesc pe raza 
consiliului o bună parte din ei 
lucrează în zootehnie, unii ca 
îngrijitori, alții ca specialiști. 
Or, antrenarea lor la rezolvarea 
sarcinilor complexe pentru re
dresarea fiecărei ferme nu tre
buie să rămînă doar un dezide
rat. Mulți’ dintre ei riu-și cunosc 
atribuțiunlle, nu respectă pro
gramul de grajd, furajează ne
rațional animalele. Cum urmă
resc așadar și îndrumă în ace
lași timp organizațiile U.T.C. 
activitatea lor ? Iată o întreba
re care trebuie să primească un 
răspuns pozitiv, concret în ac
tivitatea desfășurată zi cu zi 
de către tinerii din zootehnie. 
Un răspuns asupra căruia vom 
reveni, avînd ca punct de por
nire măsurile stabilite de bi
roul executiv.

DUMITRU ION DINCA

362 MAȘINI-UNELTE DESERVITE 
DE 147 MUNCITORI PE SCHIMB

Afirmația că la I.M.F. Sinaia 
se poate vorbi, in momentul ac
tual. despre o veritabilă expe
riență în ceea ce privește deser
virea simultană a mai multor 
mașini de către un singur mun
citor este argumentată chiar de 
aceste cifre. Dar nu este singu
rul argument. Trebuie să mai fa
cem precizarea că în acest con
text întreprinderea a obținut în 
anul trecut un șir de rezultate 
notabile, ilustrate de depășirea 
tuturor indicatorilor de plan — 
producția globală — 107 la sută, 
producția marfă — 105.7 la sută, 
producția netă — 104 la sută — 
în condițiile obținerii unui spor 
la productivitatea muncii de 3.7 
la sută față de indicii planifi
cați. Că polideservirea se con
stituie ca una din principalele 
căi folosite de acest harnic co
lectiv de muncă pentru crește
rea productivității muncii ne 
este oferit și de economia de 
peste 300 000 ore-normă obți
nute în anul 1978, pentru acest 
an propunîndu-și o reducere de 
350 000 ore-normă. Ce a deter
minat și cum a fost aplicat noul 
sistem organizatoric de deservire 
simultană a mai multor mașini 
de către un singur muncitor ?

„Nu cu mulți ani în urmă — 
ne spune tovarășul Daniel Să- 
poiu, șeful serviciului organiza
rea producției și a muncii — și 
întreprinderea noastră s-a con
fruntat cu atit de des invocata 
problemă a lipsei forței de mun
că calificate. Cea mai eficientă 
soluție, aflată la îndemîrța noas
tră. era cea a introducerii po- 
lideservirii. în stabilirea norme
lor am ținut seama că timpul 
do funcționare fără suprave
ghere trebuie să fie mai mare 
decit timpul de intervenție la 
întregul grup de mașini deser
vite. Am întocmit pentru fiecare 
mașină și operație cite o ciclo- 
gramă și pe baza acesteia am 
calculat posibilitatea de lucru la 
mai multe mașini simultan. Apoi 
am stabilit ce reamplasări se 
impun. în cadrul celor 40 de linii 
tehnologice în flux, ținînd cont 
de posibilitatea de polideservire, 
respectiv drumul de la o mașină 
la alta să fie minim, utilajele 
fi’ind pe cit posibil în cîmpul 
vizual al celui care le deser
vește. La început am făcut 
analizele de rigoare și am apli
cat noua soluție organizatorica 
pentru mașinile unelte (strungu
rile automate, mașinile de dan
turat. mașinile agregat și ma
șinile de rectificat) mai întîi 
pentru două mașini, apoi la 
trei, în prezent, acolo unde este 
posb'il, un muncitor deservind 
chiar și șase mașini. Polideser
virea s-a aplicat apoi și la sec
toarele calde, unde echipe de 
2—3 oameni deservesc cite 7—8 
cuptoare*.  Trebuie, la cele re
latate de interlocutorul nostru, 
să mai facem precizarea că la 

această întreprindere acțiunea 
de extindere a deservirilor si
multane are un caracter dina
mic, in perspectivă, pe fluxul 
tehnologic lăsindu-se locuri li
bere pentru mașini noi și care 
pot fi cuprinse în această nouă 
metodă de organizare a produc
ției și a muncii.
CONDIȚIILE TEHNICO-ORGANI- 
ZATORICE ALE POLIDESER- 

VIRII
Desigur, luată în ansamblu, 

media este de un muncitor la 
2—3 mașini. Dar trebuie să fa
cem precizarea că la unele ma
șini. mai complexe, sînt folosiți 
și cite 2 muncitori la 3 mașini, 
așa incit unele grupe de mașini 
sint cuplate cite 6. fiind deser
vite de un s'ingur muncitor. De 
asemenea, au fost făcute și cu
pluri de mașini : mașină de fre
zat — mașină de găurit, mașină 
de rectificat exterior — mașină 
de rectificat interior, mașină de 
danturat — mașină de revămiț.

CE POSIBILITĂȚI RELEVĂ 
EXPERIENȚA COLECTI
VULUI ÎNTREPRINDERII 
DE MECANICĂ FINĂ 

SINAIA 

specializînd-o pentru o singură 
operație.

© Concentrarea fazelor de lu
cru și a operațiilor, cît mai mult 
posibil, la o singură prindere a 
piesei. Pînă nu demult corpul 
pompei de injecție se realiza 
prin prelucrare la 6 .mașini uni
versale. Acum toate operațiile se 
execută pe o singură mașină 
agregat, concepută, proiectată și 
realizată prin autoutilare la 
I.M.F. Sinaia. Avantaje — mași
na este deservită de un munci
tor. se eliberează 6 mașini în 
condițiile în care calitatea este 
mult superioară și productivita
tea muncii crește de trei ori și 
jumătate.
POLIDESERVIREA IMPUNE PO

LICALIFICAREA
La secția de strunguri auto- 

tomate — linia 11 — discutam 
cu doi dintre tinerii care reușesc 
să lucreze, cu realizări merito
rii. la cîte 6 strunguri simul
tan.

„Desigur, la început, ml s-a 
părut foarte greu — mărturi
sește Ion Dulamă. Am venit de 
la Sibiu, unde lucram pe un 
singur strung. Or, de la unu la 
șase vă imaginați că nu este 
simplu. Ca să te încumeți să 
deservești simultan atîtea ma
șini complexe trebuie să fii me
reu preocupat de ridicarea pre
gătirii tale profesionale, să stă- 
pînești la perfecție mașina și 
operațiile de reglaj, decisive în 
profesia de strungar*.

„Ar mai fi de adăugat, la cele 
spuse de colegul meu — intervi
ne Florian Buligă — că trebuie 
să-ti organizezi cu mare grijă 
locul de muncă, să respecți toa
te normele tehnologice ale poli- 
deservirii. In perioadele dintre 
alimentări am timpul necesar să 
fac reglajul, ascuțitul sculelor. 
Hotărîtoare este cunoașterea lâ 
perfecție a meseriei, să-ți placă 
ceea ce faci. Așa cum zicea si 
Ion Dulamă să-ti ridici necon
tenit nivelul de pregătire...".

Tocmai la principalele forme 
de calificare și ridicare a pre
gătirii profesionale, preocupările 
organizației de tineret-din între
prindere, s-a referit inginerul 
Dionis'ie Nebel, cel care răspun
de de problemele profesionale 
in cadrul Comitetului U.T.C. : 
„încă din perioada calificării noi 
ne axăm de fapt pe o policali
ficare. De exemplu, prelucrător 
prin așchiere — strungar, fre
zor, rabotor, mortezor, rectifica
tor) r— este 6 singură profesie, 
absolventul cursului puțind să 
lucreze la oricare din aceste o- 
peratii. în ceea ce privește per
fectionarea, în anul 1978, un nu
măr de 1165 oameni ai muncii 
au urmat un curs, iar pentru 
acest an ne-am prevăzut să ri
dicăm nivelul profesional la 
încă 1100 de membri ai colecti
vului nostru.

ION D. CUCU

lTnoastra a 0 „absență" care diminuează eficiența producției
organizarea muncii in schimbul II

• •

DE CÎTE ORI „HEI RUP!", 
ATUNCI CÎND MECANIZAREA MUNCII 

BATE PASUL PE LOC ?
Un balans, ți încă un balans, 

și încă unul... In sfirșit, con
ducta de 1 600 mm in diametru 
începe să alunece pe șine. Trei 
oameni o împing de zor spre 
punctul final, spre mașina de 
rectificat. Dar mașina de rec
tificat... ia-o de unde nu-i. Adi
că, să fim bine înțeleși, ea exis
tă, dar nu funcționează de ci- 
teva ore bune. „Are ceva, o de
fecțiune, la mecanismul de ac
ționare, cred“, încearcă să ne 
explice maistrul Răducanu Ră- 
gălie. Pină una, alta, încercări 
de a repune-o in funcțiune exis
tă. De două ore, tinărul Dumi
tru Constantin tot lucrează la 
depistarea defecțiunii. Pe lingă

el trece din cînd în cînd și șe
ful asistenței tehnice, inginerul 
Constantin Vasilache. Se inte
resează dacă defecțiunea a fost 
depistată, dacă mașina poate 
porni măcar a doua zi, pentru 
că în preajmă s-au strins zeci 
de conducte de Hiametre mari 
care blochează pulsul produc
ției.

11 căutăm și noi pe inginerul 
Vasilache. A plecat acum citeva 
minute — ni se spune. Are de 
ținut ore la liceul seral. Sigur, 
elevii nu trebuie să-l aștepte, 
dar ce se intimplă cu produc
ția? Iată o dilemă care se re
zolvă uneori și în acest mod:

PLEACĂ MAIȘTRII. DISPARE SI DISCIPLINA 
PRODUCȚIEI ?'

Aceasta este, cel puțin, con
cluzia pe care ne-o sugerează și 
imaginea alăturată. Adică, mai 
explicit, utilajele sînt in bună 
stare de funcționare. (O confir
mă și maistrul Nicolae Dragu. 
șeful resortului intreținere-repa- 
rații de la balastieră), dar... nu 
funcționează. Materie primă ar 
exista — ni se spune. Draga 
fluvială lucrează în plin. „Nu 
avem insă vagoane cu care să 
trimitem balastul la I.P.M.C. 
Constanța -r- precizează imediat 
merceologul Cornel Stoica, secre
tar al comitetului U.T.C. de la 
balastieră. Acesta să fie singu

rul motiv? Sigur, balastiera ar 
putea livra întreprinderilor din 
țară cel puțin 120 de vagoane 
marfă zilnic, aprovizionind ast
fel ritmic și in cantități sufi
ciente șantierele de construcții. 
„Dar ce putem face? Se întrea
bă nedumerit și maistrul Dragu. 
C.F.R.-ul nu ne. repartizează de
cit cel mult 30 de vagoane pe 
zi“. Nimic de reproșat și aces
tei justificări, dar ce răspuns 
mai putem primi atunci cînd și 
întreprinderea din Călărași nu 
stă prea bine in momentul de 
față cu materia primă livrată 
de propria ei balastieră?

La Călărași, la întreprinderea de materiale de construcții, 
există o hartă a țării traversată de numeroase linii radiare 
Unele se «prese in perimetrul județului, altele unesc orașul d? 
la Dunăre cu ZaLăuL Bistrița, Iași. Botoșani, Slatina sau Tul- 
cea. Cu alte cuvinte, dezvoltarea mai rapidă a noilor platforme 
industriale, intensificarea ritmurilor de urbanizare a numeroase 
localități depind in bună măsură și de promptitudinea cu care. 
s»nt livrate produsele de ia I.M.C., calitatea lor. Felul in care 
s-a muncit pe parcursul anului trecut, rezultatele activității pro
ductive din prima lună a acestui trimestru denotă că angaja
mentele față de beneficiari au fost onorate la termen (de cele 
mai multe on) și in cantitățile contractate (in marea majori-

taie a cazurilor). Iată însă că, săptămînile din urmă găsesc în
treprinderea de materiale de construcții din Călărași intr-o si
tuație nu dintre cele mai bune. Iar cind afirmăm acest lucru, 
avem in vedere atit stocurile mari de produse finite încă neri- 
dieate (în valoare de mai multe milioane lei), cit și modul în 
care se face aici valorificarea materiei prime și a Waterialelor, 
aprovizionarea tehnico-materialâ, organizarea asistenței tehnice 
în schimburile II și III. Toate acestea se regăsesc in „decon
tul*  încă ridicat al cheltuielilor materiale, în eficiența produc
ției situată sub nivelul posibilităților reale. Iată, așadar, și punc
tele de plecare ale raidului nostru realizat într-unul din schim
burile de după-amiază la I.M.C. Călărași.

O cerință care n-a intrat încă 
în cotidian. O demonstrează și 
cele două imagini surprinse re
cent de fotoreporterul nostru. In 
prima, este vorba de un stoc de 
piese de îmbinare pentru con
ductele de irigații care blochea
ză spațiile de producție din hala

de prelucrări mecanice a I.M.C. 
Situația durează de cel puțin 
trei luni, timp în care valori de 
mai multe sute de mii de lei 
constituie stoc neproductiv pen
tru I.C.I.F. București, iar pen
tru I.M.C. o piedică în organi

zarea mai bună a muncii și pro
ducției.

Cea de-a doua imagine su
gerează implicații mai grave in 
ceea ce privește folosirea spa
țiilor productive. Platformele 
din preajma halelor sint literal
mente asfixiate de conducte, pa
nouri și planșee pentru inves
tiții industriale neridicate de be
neficiari. iar intre acești benefi
ciari, in fruntea nedoritului cla
sament, se află chiar Combina
tul siderurgic Călărași care are 
de ridicat de la întreprinderea 
vecină zeci de profile grele tip 
,,U“ și „I“, profile care, stocate 
unde vrei și unde nu vrei, blo
chează căile de acces, îngreuia
ză procesul de producție. Din- 
tr-uh calcul sumar rezultă că 
aceste stocuri nepermis de mari 
imobilizează o suprafață pro
ductivă de peste 10 000 mp, in 
timp ce la linia de panouri pre
fabricate fiecare metru de teren 
cîștigat contează... Contează pe 
hîrtii, în graficele de plan, pen
tru că in realitate, așa cum re
zultă și din imaginea urmă
toare,

CEEA CE SE CÎSTIGÂ 
CU EFORT, SE PIERDE 
PRINTR-O SLABĂ ASIS

TENȚĂ TEHNICĂ
E trecut de ora preluării 

schimbului și totuși oamenii tâ
nărului inginer Nicolae Stancu 
se mai află la posturi. De o ju
mătate de oră cuva de turnare 
a betoanelor are o defecțiune. 
O defecțiune, nicidecum compli
cații. dar cum intre schimburi 
e greu de găsit un om de la 
asistența tehnică, betoniștii sint 
consemnați la fața locului și în
cearcă să remedieze defecțiu
nea. în ajutor le vine și șofe
rul de pe automacaraua ADK- 
125. Dar, cu tot ajutorul, defec
țiunea nu se remediază, iar din
colo de acest fapt. cantități 
mari de abur tehnologic se pierd 
în atmosferă și nu e nevoie de 
o defecțiune pentru a demon
stra dît abur se pierde. Este su
ficient să privim imaginea care 
urmează și să reținem scuzele 
și explicațiile factorilor de re
sort. Vom înțelege în acest fel 
de ce...

TREBUIE URGENTATĂ CONSTRUCȚIA 
CUPTORULUI DE TRATAMENT TERMIC

Se va realiza astfel un me
diu închis, fără eșapări de abur 
in atmosferă, și un randament 
al producției net superior. Este 
vorba, așa cum se ințelege, de 
o construcție deja începută, cu
prinsă in planul de investiții al 
întreprindem, dar o construcție 
care n-a depășit nici acum, după 
săptămini de zile, acea cotă 
care să ateste că in acel loc se 
construiește totuși ceva. Pină 
atunci, mii de calorii se risipesc 
in atmosferă, pentru ci și ino
vația inginerului Cristian Stră- 
tescu — „cuve de încălzire14 — 
propusă anul trecut nu a fost 
rapid generalizată și adaptată la 
noile sarcini privind reducerea 
consumurilor de combustibil și 
energie. ..Dacă terminăm tune
lul de tratament termic, recu
nosc șefii de echipă Nicolae 
Ciubotaru și Ion Podaru — re
zolvăm pozitiv problema consu
murilor. Iată, așa cum am în
țeles, nu numai de la cei doi 
șefi de echipă, imperativul aces
tui moment, cind problema 
cheltuielilor materiale, a valo
rificării superioare a energiei se 
pune cu cea mai mare acuitate.

Am văzut, pe lingă numeroa
se fapte pozitive (la secțiile 
BCA și prelucrări mecanice, de 
pildă) și numeroase rabaturi de 
la calitatea de bun gospodar din 
partea celor care prelucrează 
cantitățile apreciabile de mate
rii prime și materiale, cantități 
a căror valoare zilnică se ridi
că la circa un milion de lei. 
Cum este gospodărit acest mi
lion convertit zilnic in produse

■
finite se poate constata șl din 
raidul de față, realizat intr-un 
singur schimb de lucru. Ce se 
intimplă in celelalte zile? Măr
turie stau inițiativele bune, ne
finalizate încă, sau numeroase
le acțiuni ce se cer demarate 
pentru ridicarea grabnică a efi
cienței producției, pentru întă
rirea disciplinei muncii și pro
ducției la fiecare loc de muncă, 
în toate atelierele și secțiile în
treprinderii. In acest perime
tru, nereușitele pot deveni 
certitudine reușite dacă, 
cum recunoaște și Florin 
naitescu, membru in biroul
mitetului U.T.C. pe întreprinde
re, tinerii se vor integra mai 
repede și mai bine în acțiunile 
de sporire a eficienței produc
ției, pentru diminuarea cheltu
ielilor materiale. Acțiuni care 
impun, firesc, o intervenție mai 
promptă,. mai calificată din par
tea întregului comitet U.T.C., a 
tuturor birourilor organizațiilor 
U.T.C. din secții și ateliere.

cu 
așa 
Pa- 
co-

PAVEL PERFIL
fotografii realizate de

GH. CUCU

poat%25c4%2583.fi
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CĂRȚI ale tinerilor, 
car ți despre tineri, 
CAR ȚI PENTR U TINERI -

O dezbatere la care sint invitați scriitori, editori și cititori

PERSPECTIVE
ASUPRA ACTUALITĂȚII

EUGEN URICARU

Statura 
personajului

LAURENȚIU ULICI

A vorbi despre actualitate este 
ca și cum ai vorbi despre pro*  
pria-ți viată. Totul este de fapt 
știut, totul este trăit și totuși de 
fiecare dată actualitatea ca și 
viata ta se descoperă inimagi
nabil de interesantă și de plină 
de neprevăzut. Ciudat este fap
tul că tot acest „suspence**  se 
leagă de ceva deja trăit, deci cu
noscut. Sau poate nu tot ceea 
ce este trăit este și cunoscut. Ac
tualitatea se alcătuiește din fapte 
ce devin actuale fapte, întîm- 
plărl ce au avut o existență 
reală la o distanță mai mare sau 
mai mică în timp față de pre
zent.

vită sălbatică a lui Constantin 
Țoiu. Problema este din ce mo
tive cărți de o asemenea valoa
re literară, apartinînd acelorași 
scriitori sau altora la fel de 
tineri nu sînt date la iveală 
atunci cînd se nune accentul 
decisiv ne munca si viața de 
azi a tineretului nostru.

Tincuța Chiper. studentă. Fa
cultatea de mecanică. — Dacă 
îmi permiteți, as propune să 
abandonăm pentru moment a- 
ceste întrebări si să ne oprim 
asupra cărților care există to
tuși si care răspund, cel puțin 
formal, criteriilor propuse ini
tial, în ultima vreme au apărut 
cîteva volume de proză inspira
te din viata noastră, a tinerilor. 
Despre acestea cred că ar tre
bui să vorbim mai întii despre 
felul în care ele ne reprezintă.

NIcolae Papadopol — De 
acord. Așadar. Crisalide de Ma
rius Tupan. Dincolo de Radu 
Nițu. Everest-Turnu Măgurele 
de V. M. Basarab, Șugubina de 
Mircea Diaconu. Vrăbiile pă- 
mîntului de Letitia Vladislav, 
si. desigur, le Duteti adăuga De 
celelalte despre care aveți cu
noștință. ,

Doru Muja. muncitor con
structor, Combinatul siderurgic 
Galati — Cunosc aproape toate 
cărțile enumerate aici. Faptul 
că ele există este un lucru bun. 
pentru care autorii respectivi 
merită stima noastră. As \Tea 
să spun însă că nu întotdeauna 
aceste cărți reflectă ceea ce este 
esențial, reprezentativ pentru 
viata marilor șantiere sau pen

Cred că nu este îndeajuns 
con-temporaneitatea cu un fapt 
pentru ca el să devină actualita
te. Faptul se selectează în func
ție de necesitățile ideologiei iar 
pentru aceasta este necesară o 
perspectivă asupra sa. De cele 
mai multe ori se întîmplă un 
fenomen de reconsiderare a eve
nimentelor. ele ajungi nd astfel 
actuale, decit o considerare a 
lor. Căutăm in trecut prezentul
— aceasta nu este decit o expre
sie a nevoii de continuitate; 
căutăm în trecut explicații ale 
prezentului, aceasta nu este decit 
expresia nevoii de înțelegere cit 
mai exactă a ceea ce se întîmplă.

Pentru a înțelege deplin pre
zentul este necesară raportarea 
la trecut Aserțiunea devine ba
nală dacă nu se face precizarea
— la un anumit trȘcut. Selecția 
trecutului se face în funcție de 
nevoile prezentului. Din această 
perspectivă am scris romanul 
Rug și flacără. La fel se intîm- 
plă si atunci cind ne explorăm 
viața, vom descoperi zone lumi
nate si altele in umbră, in func
ție de mobilul dificultuoasei în
treprinderi. în acest sens putem 
spune că sint momente, nu doar 
în viața noastră, cînd eroul este 
Brutus, iar altele în care Cezar 
se acoperă de admirație. Această 
fluctuație a valorilor trecutului, 
a actualității si inactualitătii lor, 
își găsește o fidelă și ilustrativă 
reflectare în istoria literaturii.

Cît privește literatura noastră 
contemporana Vbm observa în și
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Este mai presus de orice în
doială faptul că literatura — fie 
că este vorba de proză, de poe
zie sau de teatru — prilejuiește 
Întotdeauna un plus de cunoaș
tere, exercită, prin asimilarea 
mesajului ei, o influentă forma
tivă si educativă deosebit de 
eficientă asupra cititorului, mai 
ales asupra celui tînăr. Dezba
terea de fată nu-si propune să 
reia aceste aspecte atît de frec
vent abordate de specialiștii din 
diverse domenii ale studierii si 
Interpretării fenomenului lite
rar. Problema atrasa in discuție 
tine mai degrabă de modul în 
care literatura, ca formă de cu
noaștere. prilejuiește si o recu
noaștere a tinărului cititor în 
modelele umane pe care le pro
pune o operă sau alta intrată 
In circuitul valorilor culturale 
de acest tip. Mai riguros formu
lată,. tema asupra căreia ne-am 
oprit constă in reliefarea modu
lui în care literatura tinerilor, 
scrisă despre tineri, răspunde 
cerințelor si aspirațiilor reale 
ale ținerilor înșiși.

Am invitat în acest scop în 
Jurul mesei rotunde un grup de 
tineri din municipiul Galați, 
tineri de diverse profesii si 
preocupări, dar avînd o con
stantă comună — pasiunea pen
tru lectură.

NIcolae Papadopol. subingi- 
ner. I.J.G.C.L. : Fără a lăsa să 
se înțeleagă faptul că nu mă in
teresează celelalte genuri lite
rare. citesc în primul rînd căr
țile de proză. Urmăresc mai tot 
ce anare nou. si — incercind in 

rul de opere postbelice evoluția, 
dezvoltarea conținutului actuali
tății în funcție de etapele trans
formării societății sau, în ultimii 
ani. a perfecționării sale. Atunci 
cind ne referim la anii '50, de 
fapt la literatura publicată în 
acei ani, vom constata că ea pri
vește mai mult actualitatea ace
lei perioade cit realitatea ei în 
ansamblu. Actualitatea este un 
constituent al realității, cuprin
de liniile de forță ale evoluției, 
imaginează. propune idealul, 
ținta prefacerilor, are tentația de 
a se organiza în utopie, ea ex
primă dorința de schimbare, dar 
nu este expresia dorinței de 
schimbare. Așa se face că fiind 
doar o parte și nu întregul, ac
tualitatea în literatură imprimă 
îndeosebi caracterul politic al a- 
cesteia. Singurul mijloc prin 
care literatura poate participa la 
politic este acela prin care ea 
propune drept actualitate teme 
și date ale realității, amplificînd, 
diversificînd, intervenind în sca
ra valorică a actualității.

Odată cu depășirea unui fel de 
„criză de încredere” în capaci
tatea sa de a îmbogăți actualita
tea. literatura a atins un înalt 
grad al participării la politic, cu 
atît mai mult cu cit această 
participare se petrece intr-un 
climat de cunoaștere și auto- 
cunoaștere activă, responsabilă, 
desfășurată la toate nivelele și 
compartimentele societății româ
nești de azi.

Trecerea de la „a ilustra” la 
„a îmbogăți” actualitatea mi se 
pare a fi cel mai important pas 
făcut de literatura română in 
anii socialismului. Trebuie spus, 
neapărat trebuie, că literatura 
tinerelor promoții de creatori a 
contribuit într-un fel specific si 
important la înfăptuirea acestui 
„salt calitativ”. Ceea ce nu e Un 
lucru de trecut cu vederea, el 
reprezentînd nu atît contribuția 
unei generații sau alta, ci rezul
tatul unui lung proces de educa
ție socială ai cărui subiecți și 
obiecți am fost noi înșine.

Sîntem ceea ce sîntem datorită 
tuturor.

acest moment să fac o mică sta
tistică — îmi dau seama că acea 
categorie de literatură asupra 
căreia ne concentrăm acum 
atenția este restrinsă sub aspec
tul numărului de apariții. Puți
ne cârti apartinind scriitorilor 
tineri si inspirate din viata ge
nerației noastre pot fi enume
rate în acest sens. îmi vine 
greu 'să-mi explic de ce autori 
talentati. deosebit de înzestrați, 
în ciuda vîrstei lor. din punct 
de vedere al capacității de a 
sonda si reliefa universul inte
rior al oamenilor preferă să 
abordeze realități istorice tre
cute. problematici care nu mai 
sint. orice am spune, de o strin
gentă actualitate în loc să-si 
aleagă eroii si mediile din ceea 
ce văd acum înfăptuindu-se la 
fiecare pas. în fiecare zi.

Costel Ceapraga. profesor. 
Școala de artă : într-adevăr, 
asa stau lucrurile în cea mai 
bună parte. Există in proza ti
nerilor tendința de aliniere la o 
problematică amplu dezbătută 
de generația mai vîrstnică de 
scriitori, anume la interpretarea 
si reinteroretarea acelui — nu 
întâmplător numit astfel — „ob
sedant deceniu”. Nimeni nu 
neagă utilitatea unor cârti cum 
ar fi cele semnate de Gabriela 
Adamesteanu (Drumul egal al 
fiecărei zile). Dragomir Horom
nea (Cer cuvintul) si Eugen 
Uricaru (Mierea), chiar dacă 
ele apar într-un context în care 
capul de afiș îl dețin o serie de 
scrieri cum ar fi Intrusul lui 
Marin Preda sau Galeria cu

Se afirmă, pe bună dreptate, 
că poezia patriotică reprezintă 
pentru poetul tinăx- o piatră de 
încercare. Așezat la masa sa de 
lucru, în secunda aceea inefabi
lă in care sentimentul iubirii de 
țară își cere intrare în matca 
Versului, poetul tînăr nu poate 
să nu resimtă prezența și pre
siunea puternică, uneori strivi
toare a ilustrelor modele, a ma
rilor valori care formează 
tradiția de aur a liricii noastre 
patriotice. De mai bine de trei 
secole și jumătate incepînd cu 
psalmii lui Dosoftei, care scria 
cu 6 simplitate sublimă : „Cine-?i 
face zid de pace / Turnuri de 
frăție / Duce viață fără greață / 
’Ntra-a sa bogăție”, de Ienăchi- 
ță Văcărescu cu al său mesaj 
către urmași, de atunci și pînă 
astăzi statura civică, patriotică a 
poeziei românești a devenit atît 
de înaltă incit privind-o poetul 
tînăr o aseamănă cu un munte 
în fața căruia nu poate alege 
decit două alternative : fie să-1 
urce, fie să renunțe alunecînd 
în prăpastia retoricii goale, acolo 
unde nu există ecou, ci număi 
cuvinte mărunte căzute de pe 
versanți. asemenea prundișului.

Datoria poetului este să încer
ce. Dealtfel nu cred că există 
poet care, trăind și cugetînd in 
spațiul acestei patrii, «ă nu fi 
fost încercat de dorința de a 
înălța un vers către țara sa» de 
imboldul de a cînta pâmintul 
natal care îl susține. îmi amin
tesc o afirmație a lui Rousseau 
care zicea in ..Emile”, mi «e 
pare, că nu există om care să 
nu datoreze nimic patriei sale. 
„Patria, continuă Alecu Russo, 
e moșia de la care ne tragem nu
mele nostru și dreptul de om“. 
De aici plecînd ne este clar că 
poetul rămîne întotdeauna dator 

patriei sale, pe care trebuie s-o 
înalțe pînă pe culmea cea mai 
de sus a versului său.

înălțimea tutelară a tradiției 
liricii patriotice stă astăzi la fel 
de puternică în fața noastră. 
„Ce-ți doresc eu ție, dulce 
Românie 1 Țara mea de glorii, 
țara mea de dor ? / Brațele ner
voase, arme de tărie / La trecu- 
tu-ți mare, mare viitor”, scria 
Eminescu. De la el trecînd prin 
Arghezi Blaga, dar să nu uităm 
și prin Coșbuc și Goga, poezia 
patriei, în toate accepțiunile sale.

DATORIA POETULUI
MIRCEA FLORIN ȘANDRU

a rămas o cheie de boltă a poe
ziei românești. Ea este prezența 
poetului in cetate, este angaja
mentul scris al poetului care in
tră astfel in chiar miezul operei 
de construcție socială, ea este 
actul de identitate civică a poe
tului.

Se scrie astăzi multă și bună 
poezie a iubirii de țară. Ana
liza sistematică a speciei ne 
pune in fața unor reușite poe
tice dintre cele mai diverse : 
poezia retorismului amplu, atle
tic, poezia de invocație eroică ce 
leagă trecutul de viitor, poezia 
imnică. poezia comuniunii inti
me și calme cu pâmintul patriei 
ș.a.m.d. în toate aceste foarte a- 
proximative subdiviziuni, poezia 
patriotică de astăzi a atins cul
mi. dar nu a evitat întotdeuna 
insuccesele : versul de au»*  stă 
uneori alături de versificația 
calpă, versurile de profundă re

tru cea a satului contemporan. 
Există în aceste cărți eroi exem
plari. modele de existentă, de 
convingeri si de comportament, 
dar — cu toată admirația pe 
care o datorăm unor astfel de 
personaje ideale, nu numai că 
nu as putea, dar nici nu mi-aș 
dori să mă identific in întregi
me cu vreunul dintre ei. O să 
mă întrebați, probabil, de ce. 
Pentru că eu cunosc foarte bine 
ce înseamnă un mare șantier si 
ce înseamnă oamenii acestuia, 
pentru că am convingerea că 
acest mediu si acești oameni 
merită din plin nu cârti prin 
care unii autori cred câ-si fac 
datoria față de noi, ci opere de 
prima mină. De ce deceniul 
5—6 are o carte precum cea in
vocată aici — Galeria cu viță 
sălbatică a lui Toiu. iar dece
niul nostru nu ?

Costel Ceapraga — Poate că 
trebuie avut în vedere faptul 
că este necesară o anumită pe
rioadă de timp pentru a privi 
cu obiectivitate evenimentele. 
DentrU a surprinde ceea ce este 
cu adevărat esențial si repre
zentativ.

Doru Muja — Nu neg acest 
lucru, dar nici nu-1 absolutizez. 
Continui să cred că este vorba, 
mai de grabă, de o prejudecată 
decît de o reală problemă de 
conștiință scriitoricească. Se 
caută prea mult senzaționalul, 
faptul ieșit din comun. îneît, 
dacă ar fi să acceptăm realita
tea propusă de un anume gen 
de literatură ca fiind o reali
tate reprezentativă (si — deci. 

zonanță ale poeților adevărați 
coexistă cu cele ale barzilor 
de circumstanță.

Patria poate fi cîntată în chi
puri nenumărate, însă cîntecul 
ajunge la înălțimea patriei nu
mai atunci cind pornește din ini
mă. Modalitățile expresive sint 
atît de diverse, incit surdina 
discretă a unei poezii de expre
sie intimă poate întrece in pro
funzime retorica dezlănțuită a 
unei poeme bombastice. După 
cum bine zicea Eminescu că ..nu 
devine cineva scriitor național 

prin aceea că repetă cuvintele 
patrie, libertate, glorie, națiune 
în fiecare șir al operelor sale, 
precum pe de altă parte, poate 
cineva să nu pomenească deloc 
vorbele de mai sus și să fie cu 
toate acestea un scriitor națio
nal”.

Dacă as fi întrebat care poe
me ale iubirii de țară îmi plac, 
mă refer desigur la poezia celor 
tineri, aș spune că preferințele 
mele se îndreaptă nu către pa
tetismul exacerbat, către retorica 
amplă, sonoră, ci către acele 
poeme care într-o direcție de o 
simplitate sublimă, cîntâ senti
mente autentice : ..A te sprijini 
de propriul tău pămînt. / cind 
ești sămință, cînd iarna / își li
chidează oasele ei albe și lungi, / 
și primăvara se ridică, a te 
sprijini de propria ta țară / 
cînd, omule, ești singur, cind 
ești bîntuit / de neiubire”.

oarecum normală, obișnuită) ar 
însemna că noi. cei care trăim 
si muncim la modul firesc, du
cem o existentă de-a dreptul 
ieșită din comun. Acest firesc 
despre care aminteam este ceea 
ce lipsește prozei scrise despre 
tineri de către autorii tineri.

Dan Amarandei. elev. Liceul 
de marină — Se generalizează 
prea mult în discuția noastră. 
S-au amintit aici niște titluri. 
Unele-mi sint cunoscute si cred 
că sint departe de a merita o 
judecată atit de severă. Desigur, 
în cărțile lui Mircea Diaconu si 
Letiției Vladislav există o vi
ziune idilică (remarcată, după 
cum vedeți, chiar si de un ado
lescent ca mine, in ciuda fap
tului că la o asemenea virstă 
se spune că ar trebui să-mi pla
că tocmai asta), dar nu putem 
afirma că ele. ca dealtfel si 
celelalte despre care discutăm, 
sînt situate în afara e vieții si 
preocupărilor noastre.

Tincuța Chiper — Nu trebuie 
să pierdem din vedere un gen 
care cunoaște in aceste momen
te o adevărată ofensivă a cali
tății — reportajul. Editurile 
Eminescu. Junimea. Sport-tu- 
rism. si-au făcut un frumos 
obicei din a promova, prin se
riile lor specializate, acest gen 
de literatură. Cu totul remar
cabil mi s-a părut a fi. în a- 
ceastă ordine de idei, volumul 
lui Cornel Nistorescu — întâm
plări în liniștea unei fotografii 
apărută anul trecut la Editura 
Junimea. 

(Nichita Stănescu. Intrare-n 
muncile de primăvară). Un vers 
blind, limpede poate trimite pa
tria în eternitate : „Sărbătoare 
blinda. Toamnă e in Țara / 
Bârsei, Bucovinei, Rodnei, Nă- 
săud / fraged e satinul cerului, 
sublim / parcă se unesc toate 
către sud” (Adrian Popescu, 
Sărbătoarea blinda). Uneori o 
simplă localizare a unui târim ai 
patriei ridică locul la dimensiu
nile absolutului : „Gustă încet, 
gustă cu frică, vopsește-ți mîinî- 
le / Singele său pătează / Și ni
mic nu-1 poate îndepărta / ia 
aminte, călătorule. învăța-i bine 
silabele l La.Poiana Stampei, în 
luncile Tiparului etern” (Adrian 
Popescu, La Poiana Stampei). 
Sau aceste versuri ale lui Horia 
Bădescu trecute prin filtrul unei 
acute sensibilități : ..E august pe 
lume fiul meu. ascultă-n somnul 
brumelor țăranii / cu roata sîn- 
gelui amestecînd / pâmintul 
sfintei noastre Transilvanii !“. 
Și. in fine această definiție poe
tică a patriei : „Ce poate fi 
casa noastră decîț această cîm- 
pie ! Pe care mergem. / Printre 
turmele păscînd ' Cu burțile pli
ne de turmele viitoare / Umbra 
aurie a florilor pe fruntea noas
tră / Ce poate fi casa noastră de
cit aceste străzi / Pe care mer
gem / Printre clădiri cu ferestre 
deschise / în ogoarele metalice 
ale lunii / Marile uzine în care 
mîna omului / Pune zborul in 
pasărea de metal / Ce poate fi 
casa noastră decit acești oa
meni i Printre care trăim / Atît 
de sinceri. . incit singele / Și-1 
flutură în văzduh la sărbătorile 
cetății / Ce poate fi casa noastră 
decit patria ?“ (Mara Nicoarâ, 
Casa). Preferințe personale, de
sigur.

Redactor. Să nu nedreptățim 
nici poezia...

Costel Ceapraga — Este foar
te bine că a ti orientat discuția 
în această direcție pentru că, 
orice s-ar spune, poezia rămine 
genul literar cel mai gustat de 
publicul tînăr. în acest dome
niu. mi se nare, că lucrurile 
stau mult mai bine. Cărțile de 
poezie scrise de tineri sint in 
marea lor majoritate reprezen
tative pentru starea de spirit a 
generației noastre, pentru aspi
rațiile si idealurile de care ne
simțim mobilizați. Poeți precum 
Dinu Flămând. Adrian Popescu, 
Horia Bădescu, Mircea Florin 
Șandru, Dan Rotaru, Mircea 
Dinescu, Dan Verona, Dorin
Tudoran, Daniela 
Titus Vijeu, Paul 
Încă multi alții 
prin ceea ce scriu.

Crăsnaru, 
Balaur și 
prilejuiesc, 
nu numai

momente de încintare estetică.
ci in egală măsură si posibilita
tea de a recunoaște — in me
taforele lor — concentrate sen
sibilitatea si gindurile noastre, 
ale celor care citim această 
poezie.

Redactor. Despre dramaturgia 
tinerilor...

Doru Muja — în această pri
vință o să-mi permit să conti
nui eu discuția. Joc teatru încă 
de ne băncile scolii. Nu am în
tâlnit încă, pînă în momentul 
de fată, o piesă de teatru apar- 
tinînd unui autor tînăr care să 
satisfacă în întregime exigente
le interoretilor si publicului din 
generația noastră. Se scrie ex
trem de putină dramaturgie de 

într-o ordine ideală, marea 
performantă a ficțiunii epice în 
materie de personaj ar fi aceea 
de a-1 real-iza. adică de a-1 
face să trăiască în chip real o 
sumă de evenimente, exterioare 
si interioare, caje să dea atit de 
pregnant senzația viului îneît 
ss concureze — parafrazînd o 
observație celebră — cu viata 
civilă. Ceea ce pare a fi un pa
radox : ficțiunea ca modalitate 
de accedere la realitate, fictivul 
ca argument si paleativ al rea
lului esle, de fapt, o funcție 
imanentă creativității enice. un 
pilon ontologic al prozei lite
rare (schiță, povestire, nuvelă, 
roman) si un etalon general- 
valabil de măsură a literarității 
in cadrul unui sistem de eva
luare mai complex. Cîtă viață 
atâta literatură — s-a spus — 
ori. în termenii care ne intere
sează aici, cîtă putere a ficțiu
nii de a sugera coincident reali
tatea atîta vigoare literară. Cum 
Proza înseamnă si personaj, 
dacă nu cumva în primul rînd 
personaj, valoarea unei ficțiuni 
apare ca direct proporțională 
cu cantitatea de existentă vie 
prin care se real-izează perso
najul. Asta, spuneam. într-o or
dine ideală, accesibilă marilor 
epici ai literaturii de pretutin
deni si verificabilă în opera 
lor (să ne gîndim numai la un 
Balzac, la un Dostoievsky la un 
Tolstoi, la un Faulkner sau la 
un Malraux. rămînînd între 
„clasici”, loc unde l-am putea 
așeza si ne Rebreanu al nos
tru). E interesant însă de văzut 
— ca să ne fixăm într-o reali
tate apropiată nouă din toate 
punctele de vedere — ce se în- 
tîmnlă cu raportul fictiv-real 
in cazul personajului prozei 
noastre de azi. în speță al pro
zei scriitorilor din promoția ’70 
(altfel zis generația tinără). O 
privire ,generală asupra litera
turii tinerilor conduce la o sis
tematizare a Dersonaiului în 
virtutea sus-am'intitului raport.
semnificativă si centru condiția, 
mai largă, a compoziției dis
cursului epic. Din motive de

acest fel. Lucrările care ne sînt 
destinate, apartinînd unor au
tori mai in virstă sînt mai în
totdeauna făls-moralizatoare. 
periferice preocupărilor noastre 
de bază; în combinatul nostru 
muncesc peste 15 000 tineri. Un 
„capital moral” imens, un teri
toriu extrem de vast care ar 
prilejui dramaturgului tînăr si 
înzestrat experiența udor opere 
importante. Din păcate. încă nu 
am văzut un astfel de autor ve
nind să trăiască alături de noi. 
să se documenteze, să se inspire.

Dan Amarandei — O observa
ție valabilă, cred, si în cazul 
prozei, mai puțin poate în cel 
al reportajului.

Redactor Mărturisesc fap
tul că am asistat la o dezbatere 
extrem de interesanta. Din pă
cate. scatiul nu ne permite să 
o continuăm. Poate, cu alt pri
lej. Drept concluzie as vrea să 
remarc un lucru : contactul cu 
publicul’ cititor si-a dovedit ei 
de această dată marea lui im
portantă în chiar orientarea au
torilor de literatură către zonele 
de interes ale acelora care le 
iubesc si le așteaptă cărțile. Să 
sperăm câ într-un viitor, nu 
prea îndepărtat, vom avea po
sibilitatea să întâlnim in librării 
acele cârti — de Droză. de poe
zie, de teatru sau de reportaj — 
în care să ne recunoaștem cu 
adevărat.

CORNELIU OSTAHIE
Fotografii

DORIN ANDARACHE 

spațiu dar si dlntr-un interes 
de conciziune necesară în sen
sul clarității excursului critic 
mă văd nevoit să pun între pa
ranteze analiza si să înșirui aici 
numai concluziile ei. compen- 
sînd riscul insuficienței demon
strațiilor brin efort de limpezire 
logică a clasificării. Așadar, 
vrind să creeze personale care, 
produse ale ficțiunii fiind, să 
trăiască în regimul lor fictiv 
ca si cum ar trăi în real, proza
torul tînăr (limitare cu totul 
ocazională, lucrurile stind la fel 
si pentru autorii de altă virstă, 
fiindcă nu totdeauna de virstă. 
deci de experiență, tin aceste 
lucruri) poate ajunge la urmă
toarele situații (sau staturi) în 
constituția personajului ca fic
țiune în relație analogică des
chisă cu realitatea *.

a) statura livrescă. Personajul 
e gîndit ca ficțiune dună mo
delul altor ficțiuni. Deși situat 
îndeobște într-o realitate epică 
apropiată de o realitate istorică 
sau sugerată scriitorului de 
aceasta. personajul o trăiește 
ca un străin, trecînd orin ati
tudini împrumutate livresc, prin 
probleme care nu decurg din 
realitatea eDică in care respiră, 
de unde impresia, la lectură, 
de subtirime si paliditate a vi
talității. pe de o parte, si de 
incongruentă epică pe de alta. 
Un astfel de personaj — rezul
tat mai degrabă al unei ambiții 
auctoriale supradimensionate 
decît al inexpetienței — vine, 
de regulă, in contradicție cu 
propriul său autor. în sensul că 
în loc de a-1 exprima pe aces
ta. de a-i evidenția puterea de 
creație. îl minimalizează si li 
reduce coeficientul de originali
tate. t De pildă personajul nara
tor din Victorie clandestină de 
Mircea Sandul eseu (roman alt
minteri remarcabil) suferă de 
această statură livrescă. fapt 
care 11 face să fie adesea, in 
ciuda intențiilor autorului. în 
contratimp cu împrejurările 
ce-1 solicită.

b) sUtura convențională. Per
sonajul e gîndit ca ficțiune 
după modelul realității dar. deși 
gesturile si atitudinile lui decurg 
din realitatea epică, prezenta 
lui în desisul materiei narative 
este exterior ilustrativă, con
vențională. Ca o păpuși meca
nică el se mișca într-un fel co
rect insă fără efort prwriu ; 
simulează angajarea afectivă 
șau intelectuală in spațiul epic 
dar nu o trăiește î reductibil la 
o schemă o umple totuși (spre 
deosebire de personajul sche
matic de odinioară) cu o spumă 
multicoloră ce se evaporă la 
primul contact mai dur cu un 
eveniment, cu o problemă, cu o 
stare reclamind o participare 
complexă. Statura convenționa
lă e un defect, de construcție 
tipologică provenind din supra
licitarea sere teză a unei idei 
epice si. in comparație cu sta
tura livrescă. mai păgubitoare 
intrucît amenință si compromi
te proza la mai multe nivele 
deodată (mai frecvent: tematic 
si ideatic). Asa. de exemplu, 
tema generoasă si ideea fertilă 
dintr-un roman precum Cer cu- 
vîntul de Dragomir Horomnea 
sint vădit dezavantajate de 
„mișcarea” convențională a per
sonalului a cărui biografie • 
dezbătută epic.

c) statura firească. Personajul
e gîndit ca ficțiune după mo
delul realității dar în asa fel 
îneît prezenta lui in lumea epi
că să se justifice în egală mă
sură din interior (prin ceea ce 
s-ar du tea numi specificul di
namic al personalității) si din 
exterior (prin interacțiunea rea
lității epice si a personalității). 
Sub aspect psihologic, proble
matic si al condiției generale 
el poartă însemnele firescului, 
fiintînd ca un ins real, funcția 
si semnificația ne care i le 
acordă autorul sustinindu-se 
prin întregul constituției sale 
autentice. Iau firescul în înțe
lesul de dublă adecvare a per
sonajului : la sine insusi ca en
titate descriptibilă prin varii 
gesturi, reacții, atitudini, si la 
realitatea de care. într-un fel 
sau altul, depinde. într-un atare 
sens orice personaj realizat este 
un personaj firesc. Exemplul 
ce-mi vine acum în minte, poa
te si pentru că este foarte bine 
conturat ca statura firească: 
Ta Vi Juri, raisonneurul excelen
tului roman al lui Eugen Uri
caru. Mierea.

Se înțelege, aceste ordonări 
eoncluzive la o analiză subîn- 
teleasă nu pretind să epuizeze 
situarea personajului din proza 
tinerilor ne axa real-fictiv, 
realitate-fictiune ci. prin cele 
trei „staturi” — la care s-ar pu
tea adăuga si altele, diferite 
sau doar complementare — în
cearcă să sublinieze cîteva mo
tive ale realizării sau nereali- 
zărji personalului epic.
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TELEGRAMA
Președintele Republicii Socialiste Romi aia. NICOLAE 

CEAUȘ ES CU, a primit din partea Guvemaiondni general al Aus
traliei, ZELMAN COWEN, următoarea telegramă:

Vă mulțumim pentru bunele dumneavoastră urări transmise mie 
și poporului Australiei cu ocazia Zilei noastre naponale. La riadul 
meu. vă transmit aceleași bune •entimeate.

CELUI DE-AL XVII-LEA CONGRES AL PARTIDULUI 
COMUNIST DIN IRLANDA

Dragi tovarăși.

ADUNĂRILE GENERALE

MANIFESTĂRI CONSACRATE CELEI DE-A 61-A 
ANIVERSARI A ARMATEI SI FLOTEI MARITIME 

MILITARE SOVIETICE
Cu prilejul celei de-a 61-a 

aniversări a creări; Armatei și 
Flotei maritime militare sovieti
ce. ambasadorul Uniunii Sovie
tice la București V'. L Drozden
ko a oferit, nnen seara, o re
cepție.

Au participat general-loco
tenent Ion Honopan. prim-ad
junct al ministrului apărării 

si «el al Mare- 
Major. generai-loco-

naționale 
lui Ștat _ . _. 
tenenț Gheorghe Gocnoiu ad
junct al ministrului apărării 
naționale și secretar al Consiliu
lui Politic Superior al Armaui, 
general-colonel Vasile Ionel, ad
junct al ministrului apărării na
ționale, Dumitru Turcus. adjunct 
de șef de secție la C.C. al P.CJL. 
Constantin Oancea. adjunct al 
ministrului afacerilor externe, 
activiști de partid și de s*at,  
membri ai corxîucerii A.RX.U.S.. 
generali și ofițeri superiori, re
prezentanți ai unor instituții cen
trale și organizații obștești.

Au luat pane, de asemenea, 
șefi de misiuni diplomatice acre
ditați in țara noastră, atașați 
militari aero și navali, alți mem
bri ai corpului diplomatic.

★
Cu oca2ia celei de-a 61-a ani

versări a Armatei și Flotei ma- 
' ritime militare sovietice, la 
Monumentul eroilor sovietici

al mu-:cin.u-u; BuriireT—
A fost, de asemenea, decusâ 

o coroană de fiori din cartea 
Ambasadei Uniunii Sovtence ia 
Bueuresti.

Au pamr.Dai general-locote
nent Gheerzhe Gomoiu. adjunct 
al ministrului apărării naționa
le si secretar al Cor-riliului Po
litic Superior al Armatei, Ion 
Bucur. *. Tceoresedinta al Comi
tetului Executiv al Consiliului 
wxrular al muncipiului Bucu
rești. zenerali. ofițeri superiori, 
reorezentanti ai 
Afacerilor Exreme.

Au fost prezenti V. L Droz
denko. ambasadorul Uniunii So
vietice Ia București, general- 
maior A. M. Kuciuroov, aiașa- 
tul militar, aero si naval al 
U.R.S.S. in tara noastră, mem
bri ai ambasadei.

Au fost de față atașați mili
tari acreditați la București.

în cursul aceleiași rile au fost 
denuse coroane si jerbe la mo
numentele si cimitirele ostași
lor sovietici de la Jilava. He
răstrău, precum și din alte jo- 
calități din țară.

Ministerului

„SERBĂRILE ZĂPEZII1'
După frumosul succes marcat 

In etapa de debut, întrecerea 
cu caracter recreativ-distractiv 
intitulată „Serbările zăpezii" va 
reuni la start, începind de 
astăzi, alte patru reprezentative 
de județe, care țintesc califica
rea în finală. De această dată, 
„terenul" întrecerilor va fi bi
necunoscuta stațiune turistică 
pentru tineret Izvorul Mureșu
lui, unde formațiile județelor 
Cluj. Harghita. Sibiu si Sucea- 
va au și efectuat primele an
trenamente, urmînd ca, așa cum 
arătam, in această dimineață să 
se alinieze la start, tn prima 
zi, întrecerile prevăd probele 
teoretice din cadrul concursului 
„Cine știe cîștigă4*,  urmînd ca 
duminică să se desfășoare pro- , 
bele cu specific sportiv.

Menționînd câ în program fH 
gurează și o paradă » portului 
popular, ca și un recital -de muzi
că folk, să ne amintim că din 
prima etapă au obținut califi
carea în finală reprezentativele 
județelor Brașov și Prahova.

Actul decisiv al întrecerii este 
programat să se desfășoare la 
Predeal, in zilele de 3 și 4 mar
tie.

în numele Partidului Comunist Român, al secretarului său ge
neral tovarășul Nicolae Ceaușescu. vă adresăm dumneavoastră, 
delegați la cel de-al XVII-lea Congres al Partidului Comunist din 
Irlanda, tuturor membrilor partidului, un călduros salut tovărășesc.

Comuniștii, oamenii munci; din Republica Socialistă România 
urmăresc cu sentimente de prietenie si solidaritate activitatea des
fășurată de Partidul Comunist din l-landa pentru promovarea in
tereselor clasei muncitoare, pentru eliminarea oricărei forme de 
oprimare, pentru afirmarea dreptului fiecărui popor de a se dez
volta liber și independent, pentru democrație, progres și o viață 
mai bună.

Congresul dumneavoastră are loc în condițiile în care in viața 
internațională se afirmă tot mai puternic lupta popoarelor pentru 
pace, colaborare și destindere, pentru democratizarea relațiilor in
ternaționale. pentru dezvoltarea cooperări: egale in drepturi între 
state. împotriva tuturor formelor de dominație, presiune din afară 
și amestec in treburile interne. în același timp, in condițiile prelun
girii crizei mondiale are Joc ascuțirea contradicțiilor tn viața inter
națională ; dificultățile serioase apărute in procesul destinderii, in
tensificarea tendințelor de reîmpărțire a zonelor de influență, cursa 
înarmărilor și apariția unor noi tipuri de arme de distrugere în 
masă, manifestarea sub diferite forme a politicii de forță, stările 
de încordare și apariția de noi conflicte generează noi pericole și 
amenințări la adresa păcii fi securității.

în aceste condiții se impune cu necesitate Întărirea solidarității 
și conlucrării p*  plan .național si internațional, a tuturor forțelor 
muncitorești, democratice și proeresiste. pentru impulsionarea tra
ducerii efective in viață a prevederilor Actului final de la Helsinki, 
intensificarea luptei popoarelor pentru trecerea la adoptarea de mă
suri de dezangajare militară și dezarmare.

în ceea ce-1 privește. Partidul Comunist Român, traducînd în 
viață hocăririJe cehii de-a! XI-lea Congres. întărește și diversifică 
relațiile de prietenie și solidaritate internationalism cu toate parti
dele comuniste și muncitorești, dezvoltă colaborarea 
socialiste, social-democrate, cu mișcările de eliberare 
forțele progresiste, democratice, antilmperialiste de

în acest spirit, dorim să ne exprimăm satisfacția 
talia aseendentâ a raporturilor frățești statornicite între Partidul 
Comunist Român ri Partidul Comunist din Irlanda. întemeiate pe 
egalitatea în drepturi. respectarea principiilor independenței și ne
arest ecuhri în treburile interne, a dreptului fiecărui partid de a-și 
elabora politica, tactica și strategia revoluționară corespunzător 
condițiilor istorice, naționale și sociale din propria țară.

Avem convingerea că dezvoltarea conlucrării reciproce dintre 
partidele noastre va servi interesele întăririi prieteniei dintre po
poarele noastre, cauzei colaborării, destinderii, securității și păcii 
in Europa și in întreaga lume.

Vă adresăm, dragi tovarăși, urările noastre de succes 
Furarea lucrărilor Congresului, in îndeplinirea hotăririlor 
adopta, tn activitatea consacrată împlinirii aspirațiilor de 
și fericire ale poporului irlandez, pentru triumful cauzei 
mocrației și socialismului.

cu partidele 
națională, cu 
pretutindeni, 
fată de evo-

in desfă- 
ce le veți 
bunăstare 
păcii, de-

COMITETUL CENTRAL
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMAN

ALE OAMENILOR MUNCII
(Urmare din vag. I)

tru mai buna folosire a capaci
tăților de producție si a timpu
lui de lucru, pentru reducerea 
substanțială a consumurilor de 
materii prime, materiale, com
bustibili și energie, pentru creș
terea productivității muncii, 
pentru ridicarea nivelului pro
fesional $i tehnic, a gradului de 
calificare a tuturor cadrelor de 
muncitori și specialiști din eco
nomie.

Participanții Ia dezbateri au 
exprimat hotărirea de a fructi
fica pe deplin marile avantaje 
ale noului mecanism economi- 
co-financiar. ale autoconducerii 
și autogestiunii muncitorești, 
care presupun ca fiecare unita
te. fiecare colectiv de oameni 
ai muncii să poarte răspunderea 
directă și nemijlocită pentru 
bunurile încredințate de socie
tate. să asigure obținerea 
producții superioare, 
eficientei economice, 
valorii nou create.

Au fost dezbătute,
probleme de larg interes social, 
arătindu-se că tot ce se înfăp
tuiește în țara noastră slujește 
omului, ridicării nivelului său 
de trai material și spiritual.

în același timp, a fost evi
dențiată necesitatea perfecțio
nării stilului și metodelor de 
muncă ale organelor de condu
cere colectivă, astfel ca ele să-și 
îndeplinească în condiții tot mai 
bune atribuțiile și rolul ce le re
vin în organizarea si desfășu
rarea activității economico-so- 
ciale. în munca politico-educa- 
tivă. in dezvoltarea continuă a 
conștiinței socialiste a celor ce 
muncesc.

în unitățile agricole a fost re
afirmată hotărirea de a trans-

unor 
creșterea 
sporirea

totodată.

între- 
a ne-

apro-

pune în fapte măsurile privind 
îmbunătățirea conducerii si pla
nificării unitare a agriculturii, 
crearea consiliilor unice agro
industriale de stat și coopera
tiste si creșterea producției a- 
gricole, adoptate de recenta Ple
nară a C.C. al P.C.R., la iniția
tiva tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. Participanții au re
levat că aceste măsuri, care fac 
parte integrantă din politica a- 
grară a partidului, vor determi
na un nou avint în întreaga ac
tivitate de creștere a producției 
agricole, de asigurare a unor 
cantități tot mai mari de produ
se agroalimentare. atît pentru 
satisfacerea necesităților 
gului nostru popor, cît și 
voilor de export.

Adunările generale au
bat planul pe 1979 și bugetul de 
venituri și cheltuieli ale unită
ților. angajamentele vizînd de
pășirea planului Ia producția 
netă și fizică, la ceilalți indica
tori. Totodată, au fost aprobate 
contractele colective de muncă, 
planul de venituri și cheltuieli 
pentru fondul destinat acțiuni
lor sociale si au fost desemnați 
fruntașii în întrecerea socialis
tă pe anul 1978. Adunările au 
ales, de asemenea, comitetele 
sindicale și comisiile de cenzori.

în numele colectivelor pe 
care le reprezintă, participanții 
la adunări s-au angajat să ac
ționeze cu răspundere comunis
tă. cu elan revoluționar pentru 
realizarea sarcinilor calitative și 
cantitative ale acestui an hotă- 
ritor al actualului cincinal — în 
interesul dezvoltării tot mai ac
celerate a economiei naționale, 
sporirii mai rapide a avuției 
naționale si ridicării, pe această 
bază, a bunăstării întregului 
popor.

Pe câțiva quadrați
• Din ciclul de manifestări organizate de Comitetul Județean 

Constanța al U.T.C. sub genericul „Căminul nostru — casa noas
tră44, desprindem din agenda de azi simpozionul „Bărbații ce și-au 
cinstit prin fapte țara“. Gazda : căminul de nefamiliști I.C.H. Pa- 
las. • ultimul număr al revistei „Flacăra4* a Inițiat o dezbatere 
cu participarea unor caricaturiști de prestigiu pe tema : „Cari
catura, notă de pesimism a optimismului". în orice caz, nota de 
reviriment al genului este sigură. • în noul centru civic al ora
șului Balș, județul Olt, sint în stadiu de finisaj primele 60 de 
apartamente din cele 600 cite se vor construi pînă In 1980. (Gh. 
Zamfir). • Liceenii zimnicenl comemorează centenarul nașterii 
scriitorului Gâla Galaction printr-o sesiune de comunicări știin
țifice și lecturi din opera scriitorului. • „Azi, casa de cultură vă 
aparține". Sub acest generic, astă seară, tinerilor vîlceni li se 
oferă un spectacol cultural-distractiv, susținut de formațiile ar
tistice din unitățile economice ale municipiului. • Elevii clasei a 
IX-a a Liceului sanitar din Hunedoara au ținut ultima oră de 
dirigențle pe platforma secției O.S.M. din Combinatul siderurgic. 
• Laureații Festivalului național „Cîntarea Românie!" din Cis- 
nădie, se prezintă de astă dată in fața tinerilor cu un spectacol 
de muzică și poezie patriotică intitulat: „Sintem nepoți de daci 
și romani". • La clubul tineretului din Brezoi are loc astăzi un 
simpozion dedicat integrării învățămintului cu cercetarea și pro
ducția, manifestare ce are loc sub egida „Colocviile tineretului".

Foto-album

CENACLU

Tînăra profesoară de fran- 
ceză-română de la Școala din 
Stroiești, județul Vîlcea, e cu
noscută ca o mare animatoare a 
activității culturale din școa
lă și comună. Pasiunea pentru 
mișcarea artistică de amatori 
i-a îndreptat pașii spre Școa
la populară de artă unde a ur
mat cursurile secției de regie, 
teatru și regie brigăzi artisti
ce. Instructor artistic, textieră 
și Interpretă în același timp, 
tînăra profesoară insuflă dra
gostea pentru artă, pentru tea
tru și muzică elevilor și locui
torilor comunei. Grupul sati
ric din Stroiești. constituit și 
îndrumat de Dana Slabu, lau
reat al primei ediții a Festi
valului „Cîntarea României4', 
faza județeană, a ajuns și la 
această eriiție a festivalului în 
aceeași fază cu mari șanse de 
promovare,
Foto-text: ILIE PÂNDELE

LITERAR

• Astăzi. la „Praterhalle" 
din Viena, încep întrecerile ce
lei de-a 7-a ediții a campiona
telor europene de atletism pe 
teren acoperit, la care participă 
peste 300 de sportivi și sportive 
din 2R de țări, printre care și 
România. Pe lista participanți- 
lor figurează numele a 12 re- 
cordmeni al lumii și 19 cam
pioni și recordmeni ai Europei 
la diferite probe

în prima zi, vor fi stabiliți 
noii campioni ai Europei la 60 
m garduri (fete), 60 m plat 
(masculin), greutate (masculin), 
înălțime (masculin), și lungime 
(feminin).

Astăzi, Natalia Mărășescu 
(1 500 m) și Fița Loyin (800 m), 
vor participa la preliminariile a- 
cestor probe, iar Gina Panait 
va evolua in cadrul probei de 
săritură în lungime. Tot astăzi, 
Horia Toboc va lua startul in 
preliminariile probei de 400 m 
plat.

Mărășescu

• Turneul Internațional te- 
minin de tenis de la Detroit 
(Michigan) a programat ulti
mele partide din turul II, in 
care jucătoarea româncă Virgi
nia Ruzici a învins-o cu 6—4, 
6—4 pe Carrie Meyer (S.U.A.).

• în ziua a treia a turneului
internațional de tenis care se 
desfășoară la San Juan (Porto 
Rico), jucătorul român Ilie Năs- 
tase l-a învins in trei seturi, cu 
6—4. 2—6. 6—1 pe campionul
italian Adriano Panatta.

T. D., Iași ; ^Asemeni 
multor tineri, lectura ru
bricii De la om la om a 
devenit o necesitate pen
tru mine. Citesc cu emo
ție scrisorile tinerilor, 
pentru că astfel am posi
bilitatea să cunosc oare
cum unele din trăirile, e- 
moțiile, succesele, neca
zurile, sentimentele lor. 
De multe ori in scrisorile 
lor mă regăsesc pe mine, 
dar tot de multe ori văd 
că ideile mele și ale altor 
tineri nu mai coincid. 
Sint o fată tinără. dorni
că de viață, de o viață 
frumoasă, nobilă, prin 
care să trec cu fruntea 
sus. Fără să vreau m-am 
format in așa fel incit 
tot ce întîlnesc in viața 
de toate zilele' trebuie să 
trec prin prisma adevăru
lui. In fiecare zi văd oa
meni de toate virstele. cu 
preocupările, ‘ '
necazurile 
lor. Mulți 
vesc viața 
riozitatea, 
care pur _______ „
mint că trăiesc cu adevă
rat Și atunci mă doare su
fletul cind văd cum pot 
unii tineri să se insele, să 
creadă că trăiesc, cind, de 
fapt, iși poartă povara 
vieții de pe o zi ve alta. 
Nu credeam că mai e- 
xistă tineri care să nu în
țeleagă sensul vieții. 
Băieții, in căutare de 
glorie, „vrăjesc" prima 
fată intilnită. mai trec o 
victorie in palmaresul cu
ceririlor lor și merg mai 
departe, lăsind in urmă 
fete triste, disperate că 
și-au pierdut iubirea. Si 
dau un exemplu concret. 
O fată avea uru.. „prie
ten" pe care il iubea și 
de iubirea căruia era 
sigurd. Dar iată cd ..prie
tenul" o părăsește pentru 
cea mai bună prietenă a 
ei. Pentru ea totul de
vine nonsens. Băiatul ce 
a realizat? A distrus un 
suflet, poate două. Dar, 
in primul rind, si-a dis
tras personalitatea sa. 
câleind-o in picioare prin- 
tr-o comportare nedemnă

gindurile. 
fi bucuriile 

dintre ei pri- 
cu toată se

dat sint alții 
și simplu se

de un tindr al zilelor 
noastre.

Dar nu numai băieții 
sint vinovațL Și fetele 
iți au partea lor de vină. 
Multe fete se aruncă in 
brațele primului venit, 
crezind că și-a găsit ma
rea dragoste, adevărata 
prietenie. Dar peste un 
timp se conving de gre
șeala săvirșită. Și-atunci 
cu ce se aleg? Cu triste
țe. durere și. de ce să nu 
o spunem, chiar cti mîn- 
dria călcată in picioare. 
Nu. dragi tineri, prietenia 
nu se bazează pe o cu
noaștere superficială, ne 
„dragoste la prima vede
re", ci pe o cunoaștere 
temeinică, prin care să 
afli cele mai adinei taine 
ale prietenului ales. Prie
tenia este un lucru minu
nat, dacă este înțeles 
sensul ei adevărat.

Este frumos, minunat 
să ai un prieten care să 
te înțeleagă, care să-ți 
aline durerile. Pentru că 
atunci poți numi pe un 
om prieten, cind bucuriile 
tale sint și ale lui. cind 
durerile tale sint si ale 
lui. cind durerile tale sint 
trăite și de el. cind se 
află lingă tine la bine și 
la rău. Căutați-vă priete
nii între oamenii aderă- 
rați, încercați să cu
noașteți oamenii adevă- 
rați.

Sfătuiesc pe tinerele 
fete să se gîndească mal 
mult la viată si. mai 
ales, să știe să fie demne 
și mindre si să-ți păstre
ze aceste daruri ale tine
reții ptnă tirziu. trecind 
cu ele peste toate pragu
rile vieții.

Sfătuiesc pe băieți să 
privească mai serios re
lațiile cu fetele si să-și 
dea seama că stabilirea a- 
cestor relații nu implică 
numai folosirea la incenu- 
tul lor a unor ..cuvinte 
de efect", ci lucruri mult 
mai complexe. Dorese 
tuturor tinerilor satisfac
ții și împliniri și multă, 
multă frumusețe sufle
tească".

mai mult, căruia ii putem 
destăinui totul, absolut 
totul, pentru că știm că 
întotdeauna ne veți în
druma să alegem calea cea 
bună. Și pentru că și eu 
am o problemă, rn-am ho- 
tărit să vă cer sfatul dum
neavoastră. Totul a în
ceput in vara anului trecut 
cind mă antrenam pentru 
un concurs de atletism. 
Deși era multă muncă, an
trenamentele imi făceau 
plăcere, era ca o recreere. 
In fiecare zi ochii lui mă 
priveau și, apoi, încetul cu 
încetul, a început priete
nia. El era din Brăila și 
urma să, .pieargă in toarn? 
nă la Crâiova, pentru a-și 
începe noua „școală" (era 
student). Mi-am lăsat 
ochii in pămînt și mă gin- 
deam *că  ar fi inutil să

și așteptarea mea era za
darnică. l-am mal trimis 
ceva vederi 
fost plecată 
și așteptam 
mai repede 
dindu-mă la 
de la el, dar totul 
spulberat.

începuse școala. Eram 
în anul III și mă simțeam 
cu mult mai mare, mă 
simțeam scăpată de exa
menul de care îmi era așa 
de frică. Frunzele cădeau 
încet dar sigur și peste 
parc se așternuse un ade
vărat covor de culori. 
Uneori mergeam cind nu 
.mai. era nimeni pe sta
dion și îmi aminteam zi
lele fierbinți din vară. To
tul acum era rece și pus
tiu, iar vîntul mă biciuia 
peste față. Eram tristă,

din țară (am 
in vacanță) 

să ajung cit 
acasă gin- 

ceva răspuns 
s-a

a mai venit. Inima mea se 
întunecă și gindurile mele 
nu le pot destănui decit 
unei bune prietene care 
nu mă poate ajuta. Mulți 
băieți ar dori să discute cu 
mine, pentru că sint des
tul de drăguță, dar eu nu

pot să iubesc pe nimeni in 
afară de el, in afară de 
cel care poate m-a uitat. 
Și acum vă întreb pe 
dumneavoastră, in care 
imi pun ultima speranță : 
ce trebuie să fac ca să-l 
pot revedea din nou ?“

Cenaclul literar Mihai Emi- 
nescu, patronat de către Con
siliul național al pionierilor 
și șoimilor patriei, în colabo
rare cu Muzeul literaturii 
române, se întrunește in șe
dință de lucru mîine. 25 fe

bruarie, ora 10,30, in Rotonda 
muzeului. Vor citi din "ulti
mele lor creații membrii ce
naclului și invitați de la Casa 
pionierilor sectorului II. Dez
baterile vor fi conduse de 
poeții Nora Iuga și Nicolae 
Ioana.

MICRO-ESTRADĂ LA ALEȘD
Ori așteptați în continuare (ceea ce va fi foarte greu), 

ori îl uitați (ceea Ce va fi la fel de greu). Alegeți 
rianta care vi se potrivește. O a treia nu există, 
păcate.

va- 
din

• La palatul „Finlandia" 
din Helsinki, sub înaltul pa
tronaj și in prezența pre
ședintelui Republicii Finlanda, 
dr. Urho Kekkonen, au fost de
cernate premiile pe anul 1978. 
ale Comitetului internațional al 
sporturilor pentru marinarii de 
pe vasele comerciale.

Echipajului vasului românesc 
„Feldioara" i-a fost inminaxă 
cupa „Cupa celor șapte mări" 
la fotbal, pentru locul 5 ocupat 
intr-un campionat la care au 
participat 16 echipe.

Sfaturtle sint frumoase, 
seci și generale. O istorie 
poate, mai convingătoare, 
ceva mai la obiect.

MIHAELA S., Cluj-Na- 
poca : „Fiind totdeauna 
capturată de această ru
brică, am încercat să m- 
țeteg fiecare tinăr. ba 
chiar mai mult. încercam 
să mă transpun rn locul 
lui si sâ-i dau sfaturile 
cele mai bune, dar nici-

utile și generoase, deși cam 
concretă și adevărată 
Vă așteptăm pe viitor

era,
cu

rds-odată nu reușeam să 
pund chiar la toți corect.

Uneori stăteam ș, imi 
închipuiam cum ați putea 
arăta dv., tovarășe Ion 
Băieșu, care pentru noi 
tinerii valorați foarte 
mult. Pentru noi sinteți ca 
un tată sau poate chiar

SIMBATA, M FEBRUARIE

• Partidele din proba de sim
plu bărbați disputate ieri in ca
drul „Cupei Steaua" în sala din 
Parcul sportiv „23 August" din 
Capitală, s-au încheiat cu urmă
toarele rezultate : Dirzu — Po- 
povici 6—3. 7—6 ; Nowicki — Da
raban 6—2. 6—0 ; Mirza — Nisi- 
paru 6—0, 6—1 ; Wieczorek — 
Țiței 6—1, 6—3.

PROGRAMUL I

de ION BAJEȘU

devenim prieteni, pentru 
eă distanța era prea mare, 
și, ca student, ar fi dus o 
viață minunată in com
pania prietenilor și desi
gur m-ar fi uitat repede. 
Acest gind i l-am destăi
nuit și mi-a spus că sint 
prima lui prietenă și că el 
e altfel de băiat. Nu îl 
credeam, deși inima mea 
a început sa țină la el. 
Mai avea de stat o sin
gură zi in Cluj-Napoca și 
gindul că va pleca mă 
ucidea. Mi-a dat adresa și 
m-a rugat să-i scriu peste 
două săptămini. După cele 
14 zile de chinuitoare aș
teptare i-am scris prima 
mea scrisoare. Nerăbda
rea mea nu a fost zadar
nică. Mi-a răspuns și mi-a 
declarat din nou dragos
tea și sinceritatea lui. 

■I-am mai scris încă o 
scrisoare și o felicitare 
pentru că era ziua lui, dar 
nu am mai primit nimic. 
Zilele treceau una după 
alta ca picăturile de ploaie

cum nu se poate de tristă, 
iar lacrimile izvorau și se 
prelingeau pe obrazul 
cald.

Dar în 30 septembrie, 
cind mă întorceam de la 
școală, mama mi-a spus 
zimbitoare că am un mu
safir. Am bătut la ușă și 
am intrat cu sfială in ca
mera mea. Pe unul 
fotolii stătea un om 
vîrstă pe care nu il 
noșteam și care am aflat 
mai tirziu că e chiar tatăl 
lui. Bucuria mea a fost 
fără margini și speranțele 
mele au început din nou 
să prindă mâță. Mi-a spus, 
că, intr-adevăr, eram pri
ma lui prietenă și că a 
vrut să mă cunoască și 
dinsul. A plecat apoi la 
Craiova să-și vadă fiul și 
să-i ducă un bilet 
partea mea.
. Așteptam din nou 
punsul lui, așteptare 
se prelungea la nesfirșit, 
încercam să-mi fac sin
gură curaj. Răspunsul nu

din 
m 

cu-

din
rds- 
care

6 Pe patinoarul „23 August**  
din Capitală au început ieri în
trecerile tradiționalului concurs 
de patinaj artistic pentru juniori 
„Turneul prietenia". La indivi
dual masculin, după exercițiile 
obligatorii conduce Aleksandr 
Fadeev (U.R.S.S.). Dintre pati
natorii români cel mai bine cla
sat este FL Gafencu (locul 6). 
Reprezentanții U.R.S.S. conduc 
și în celelalte două probe care 
au debutat ieri la dans — Tatia
na Durașova și Serghei Ponoma
renko. iar la perechi — Veronika 
Persina și Marat Akbarov.

12.30 Telex. 12.35 Curs de Mm- 
bă spaniolă. 12.55 Curs de limbă 
franceză. 13.15 Concert de prinz. 
14.15 . Corespondenții județeni 
transmit... 14,35 Muzică populară. 
15.05 Stadion — magazin sportiv 
în imagini. 16,20 Agenda culturală. 
16.50 Clubul tineretului. 17.40 Mu
zică și publicitate. 17.50 Instanta
nee : Anul internațional ai copi
lului. 18.00 Săptămma politică in
ternă șl internațională. 18.15 Pu
blicitate. 1’8.20 Viața rațională: A- 
limentația intre uz și abuz (TT). 
18.30 Antologia filmului pentru 
copii și tineret : Anii de aur ai 
comediei. 19.30 TelejurnaL 20.00 
Teleenciclopedla. 20.30 Publicitate. 
20.35 Film serial : „Mînuitorii de 
bani4* — episodul 5. 21.20 De la o 
glumă la alta — „Galaxia vese
liei-. 21,50 TelejurnaL Sport. 22.05 
Melodii românești de ieri și de 
azi.

DUMINICA, 25
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19.40 Cu masca pe față. Emisiu
ne de varietăți. 20,40 Film artis
tic: „un etntec pe Broadway44. 
Premieră TV. Producție a studiou
rilor americane. 22,40 Telejurnal.

PROGRAMUL II

10.00 Concert educativ. 19,00 Tele
jurnal. 19.20 Desene animate. 19.40 
Telerama-sport. 20,10 Bijuterii mu
zicale. 20,40 Publicitate. 20.45 Al
bina românească. Documentar. 
21.10 Clubul tineretului (reluare).

LUNI, 26 FEBRUARIE

PROGRAMUL I

în 
de

21,20 un fapt văzut de aproape.
21,4o Film serial: „Mînuitorii 
bani". Reluarea episodului 5.

MARȚI, 27 FEBRUARIE

PROGRAMUL I

9,00 Teleșcoală. 10.00 Roman-fo!- 
leton: „Poldark4*.  Reluarea episo
dului 1. 10.55 Muzică ușoară. 11,20 
Telex. 17,00 Telex. 17.05 Teleșcoa
lă. 17,25 Curs de limbă engleză. 
17,45 Din țările socialiste. 17.55 Din 
cartea naturii. 18,20 Lecții TV

• După cum s-a mai anunțat, 
duminică, de la ora 17.45 în 
Palatul sporturilor ji culturii 
din Capitală va avea loc finala 
„Cupei României" la handbal 
masculin, în care se întîlnesc 
echipele bucureștene Dinamo și 
Steaua.

8,00 Gimnastica
8.40 Tot înainte I __
trieL 9.35 Film serial ____  __
pii: „Insula misterioasă “. Episo
dul 1. 10,00 Viața satului. 11,30 
Pentru căminul dumneavoastră. 
11.45 Bucuriile muzicii. 12,30 De 
strajă patriei. 13.00 Telex. 13.05 
Album duminical. 16,45 Film se
rial: „Viața Iul Paganini**.  Episo
dul 2. 17.40 Publicitate. 17,45 Fi
nala „Cupei Românieila hand
bal masculfh. Transmisiune di
rectă de la Palatul sporturilor și 
culturii. 19,00 Telejurnal. 19.20 Me
tamorfoze dobrogene. Reportaj.

domiciliu. 
Șoimii pa- 
pentru co

16,00 Telex. 16.05 Emisiune 
limba maghiară. 19,20 1001 __
seri. 19.30 Telejurnal. 20,00 Pano
ramic. 20,30 Roman-foileton: „Pol- 
dark“. Producție a studiourilor 
engleze. Episodul 1. 21.25 Mai
aveți o întrebare? 21,55 Cadran 
mondial. 22,15 Telejurnal.

pentru lucrătorii din agricultură. 
18,45 Cîntă corul muncitoresc ță
rănesc al minerilor din Ghelar. 
19,00 Forum cetățenesc. 19,20 1001 
de seri. 19,30 Telejurnal. 20,00 Re
flector. 20,20 Seară de teatru: 
„Tren de plăcere* 4 de T. L. Cara- 
giale. Premieră pe țară. 21,20 
Documentar TV. 21,45 Publicitate.
21,55 Șlagăre din filme muzicale. 
22,15 Telejurnal.

PROGRAMUL II PROGRAMUL II

17,00 Flacăra vie a științei: ște
fan Gheorghiu. 17,30 Bucuroși de 
oaspeți! 18.30 în alb șl nâgru. 19,20 
1001 de seri. 19,30 Telejurnal. 20.00 
Film serial pentru copil: „Slnd- 
bad marinarul44 (reluare). 20,25 
Opera în concert: „Orestla II44 de 
Aurel Stroe (actul I). 21,15 Telex.

19,30 Telejurnal. 20.00 Film se
rial pentru copii: „Insula miste
rioasă44 (reluare). 20.25 Album co
ral. 20,45 Viața economică. 21,20 
Telex. 21,25 Din viața de concert 
a Capitalei. 21,55 Inscripții pe ce
luloid.

CARMEN P., București: 
„Vin pentru prima dată 
la „De la om la om", de
terminată fiind de dorin
ța nestăpinită de a răs
punde „actualistei" 
„realistei" M. S. și,' in
celași timp, tuturor ace
lora ce gindesc asemenea 
ei — acestei EA, care, 
dacă nu ar fi folosit prin
tre rinduri persoana I la 
genul feminin, aș fi putut 
jura că sint părerile unui 
băiat.

Trebuie să fim, 
devăr, „realiști", 
adaptăm „actualului" 
ușurință, să dăm tot 
avem mai bun acolo unde 
este necesar și să reținem 
ceea ce ne aparține in 
exclusivitate, undeva, de
parte, în forul nostru in
tim — lăcaș de nepătruns. 
Dar —........................
treb și 
nu am 
atît de 
bilității .
tismului ei ? De ce nu am 
„privi orizontul" — nu 
neapărat in așteptarea 
unui Făt Frumos ?... De ce 
nu ne-ar umple inimile 
de bucurie și de dorința 
de a trăi mult, cit mai 
mult, de a învăța sau a 
munci cu mai multă șir- 
guință, răsăritul soarelui 
sau apusul... sau frunzele 
veștejite Intr-un parc pe 
care toamna nu-l oco
lește... sau... prima nin
soare sau primul ghiocel, 
un trandafir ? . De ce am 
fi indiferenți în fața 
gostei, a dragostei 
devărate ? De ce 
există posibilitatea 
a trăi orice schimbare 
a materiei să nu o facem 
in fiecare clipă ?

Am 20 de ani și nu cred 
eă voi fi niciodată indi
ferentă în fața a tot ceea 
ce se cheamă sensibili
tate. Îmi place să citesc, 
sd desenez, să scriu poe
zii — aptitudini specifice

într-a- 
să ne 

cu 
ce

mă întreb șt o in- 
pe M. S. - ‘ 
continua 
frumoasă a sensi- 
femeii. a roman-

de ce 
tradiția

dra- 
a- 

dacă 
de

unei firi romantice, 
asta nu înseamnă că 
absentă la capitolul „rea
litate". Sint perfect con
știentă de absolut tot ceea 
ce se intimplă în jurul 
meu și răspund cu abne
gație tuturor îndatoririlor 
pe care le am in fiecare 
compartiment al vieții 
mele. Și, totuși, nu las 
frumosul să treacă pe lin
gă mine... Imi place să 
aștern pe hirtie tot ceea 
ce atinge cele mai sensi
bile corzi ale sensibilită
ții mele și mă simt cea 
mai fericită in timp ce 
creionul imi alunecă pe 
hirtie lăsînd in urmă clipe 
ale vieții mele.

Nu știu... poate o în
vinuiesc pe nedrept pe 
M. S. („Scinteia tineretu
lui" din data de 16 XII 
1978), deoarece fiecare 
ființă are dreptul de a 
gindi și simți absolut ceea 
ce dorește ; dar citind rin- 
durile sale am avut un 
sentiment de dezaprobare 
totală, un gust amar lă
sat de lipsa de feminitate, 
de aroganța în fața sensi
bilității altora, de sigu
ranța cu care generali
zează („Și ea e rea, toate 
sint la fel" sau „eu nu-i 
cred pe băieți capabili de 
o dragoste curată. Ei 
poartă in suflet cel puțin 
o dragoste efemeră").

Nu spun că o fată tre
buie să creadă orice de
clarație numai pentru că 
este făcută „sub clar de 
lună" și de către oricine ; 
dar consider că este ire
zistibil un clar de lună 
sub care să te transput 
pentru cîteva clipe in li
niște, in imensitate, in 
fericire. ’

Consider ci alte cuvinte 
sint 
am 
aici 
cită 
nu 
Mulțumiri anticipate".

der 
sint

de prisos. Ceea ce 
simțit am scris pină 
și aș fi foarte feri
ca rindurile mele să 
intre in anonimat

amintiți. în același spiritAveți dreptate. Dacă vă _ _ __
i-am răspuns și noi înverșunatei M. S. Dealtfel, o 
săptămînă mai tirziu. ea a făcut unele corecturi, regre
ți nd acuzele mai violente la adresa băieților și fetelor. 
Mulțumim pentru intervenție.

MIERCURI, 28 FEBRUARIE
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9,00 Teleșcoală. 10,00 Gala ante
nelor. Moldova. 12,00 Șoimii pa
triei. 12.10 Telex. 15.00 Fotbal: 
Steagul Roșu Brașov—U.T.A. și 
Universitatea Cluj-Napoca—Sport 
Club Bacău în „Cupa României-. 
Transmisiuni directe alternative 
de la Cluj-Napoca. 18.30 Telex. 
13.35 Telecronica pentru pionieri. 
18.50 Tragerea de amortizare 
ADAS. 19,00 Festivalul național

glob. Mozambic. 18.23 Consultații 
juridice. 18,45 Marele premiu la 
sărituri cu schiurtle de la Engel- 
berg (Elveția). 19.20 1001 de seri. 
19,30 TelejurnaL 20,00 Ora tinere
tului. 20,55 De la prima coopera
tivă agricolă la agroindustrie. 
21,10 Mârțișoare. mărțișoare... 21.45 
Publicitate. 21,50 Tezaurul Incași
lor. 21.15 TelejurnaL

PROGRAMUL 11

19.30 Telejurnal. 20.00 Concert 
«imfonic. 22.05 Mult e dulee_

VINERI. î MARTIE

24 februarie
2 martie

PROGRAMUL I

„Cîntarea României-. 19.20 1001 de 
seri. 19,30 Telejurnal. 20.00 Noi, 
femeile. 20,20 Telecinemateca. Ci
clul Mari ecranizări: „Cadavrul 
viu44. Premieră TV. Producție a 
studiourilor sovteHee. 22.35 Tele
jurnal.

9.00 Teleșcoală. 16.00 Teîednemn- 
teca (reluare). 12.15 Telex. 17.00 
Telex. 17,05 Emisiune In limba 
germană. 19.00 Rezultatele tragerii 
loto. 19.05 La volan — emisiune 
pentru conducătorii auto. 19.20 
1001 de seri. 19J0 TelejurnaL 20.M 
Treizeci de ani de Ia începerea 
cooperativi zării agri cui turti. 20,18 
Film artistic: ..Marele singuratic". 
Premieră TV. 21.50 Cîntec mîndru 
pentru țară. 22-20 TelejurnaL

PROGRAMUL H PROGRAMUL n

19,30 TelejurnaL 20.00 Desene 
animate. 20.23 Studio T HS. 20.50 
Treptele afirmării. 21.20 Telex. 
21,25 Muzică ușoară. 21,40 Mai 
aveți o întrebare?

JOI, 1 MARTIR

PROGRAMUL I

17.00 Telex. 17.05 Teleșcoală. 17,25 
Curs de limbă rusă. 17,45 Ansam
bluri corale. 18,05 Reportaj p«

17.00 Selecțlun! din Albumul du
mic leal. 17.33 Blocnotes — infor
mații îtibtare. 17J5 Dicționar ci
nematografie. Hamlet — un per
sonaj la confluența artelor. 19.00 
Mari ansambluri. Ansamblul 
„Unirea" de la Cluj-Napoca. it.JO 
1001 de seri. 19J0 TelejurnaL t9M 
Radar pionieresc. 20.15 Partituri 
celebre, interpret! contemporani. 
21,00 Cinsultații juridice (reluare). 
21.20 Telex. 21,25 Muzică de ca
meră.

Tehnicianul in transporturi 
Marius Tempeleanu, de la 
secția din Aleșd. a I.M.P.S. 
Oradea a alcătuit mai intii 
textul satiric sub genericul 
„Ce-i de ris... nu-i de ris 
cu care duminica trecută a 
susținut in premieră la Aleșd 
un spectacol de micro-es- 
tradă.

Urmează ca la sfîrșitul lu
nii acesteia, formația respec

tivă din componența căreia 
menționăm pe Carmen Os- 
tafe, Marioara Capriș. Adria
na Sida, Florica Butuc, Pe- 
trică Roman, Tomiță Bqngo 
și Gheorghe Michele, să se 
prezinte la faza județeană a 
Festivalului național „Cinta- 
rea României", intenționind, 
de asemenea, să întreprindă 
și un turneu prin județul 
Bihor. (Ion Arion)

O FORMAȚIE CORALĂ 

CARE SE AFIRMĂ

Zilele trecute, în cadrul Festivalului național „Cîntarea 
României", corul claselor afiliate IX—X, de la Școala gene
rală nr. 172 din Capitală, format din 150 de eleve, dirijat de 
prof. Melania David, a oferit un concert pe scena Sălii mici 
a Palatului. Continuînd tradiția corală a școlii, confruntîndu- 
se cu formații puternice cum sint cele ale Liceelor de ma- 
tematică-fizică nr. 1 și 2, „I.L. Caragiale** și „C.A. Rosettt". 
Elevele conduse de prof. Melania David au obținut un meri
tat premiu III.

In fotografie ; un grup al corului claselor IX—X de la Școa
la generală nr. 172 din Capitală. (GÂBRIEL FLOREA).

HRONIC 
BUZOIAN

Recent, la Buzău, a avut 
loc deschiderea celei de a 
9-a ediții a „Lunii culturii bu- 
zoiene". (18.11—18. III) com
plex de manifestări politico- 
ideologice și cultural-educa
tive. intrat deja în tradiția 
vieții culturale a județului. 
Debutul manifestărilor artis
tice a revenit Teatrului popu
lar care a prezentat piesa 
„Interviu" de Ecaterina O- 
proiu. (D.L Dincă).

STUDENȚEȘTI
Unui student de la elec

tronică:
Ar dori, faptul se știe, 
(Dac-ar fi cumva pe vrute), 
Orele de curs să fie
Niște ore... ultrascurte.

Studentului cu multe exa
mene neluate:
Sigur pe ceea ce poate, 
Mamei lui i-a explicat :
— Eu le-aș fi luat pe toate, 
Dacă ei... mi le-ar fi dat.

T. GRIGORE 
Alba Iulia

MOZAIC
ORIZONTAL: 1) Critica cri

ticilor. 2) Nu-i risipitor. 3) Cea 
mai lungă... alergătură. 4) 
Ape: — Arborele genealogic al 
familiei In univers — Mirare 
Intr-un cuvînt. 5) Păsări cu 
moț — Arbore. 6) Date pe 
brazdă — E Ia modă. 7) Lo
cul de baștină — Asul înălți
milor. 8) Leagănul micuților — 
Uită din ce In ce mai mult. 
9) Erou! — Care ține de po
vestire. 10) Nu este realitate.

VERTICAL: 1) Pregătesc vii
toarele recolte. 2) Nu lasă șl 
altora. 3) Ornament arhitectu
ral — Poate fi de Nord. 4) 
Pasăre — Final de săptăminâ! 
5) Semețele cozi ale curcani
lor — Fular. 6) Plin de noroi 
— îți scoate din negri, albi. 
7) Personaj de basm — La o 
masă rustică. 8) Aici — Plă

tită Ia o adică. 9) Dat de-n 
dura. 10) Aprecieri prelimi
nare.

MIHAI POPESCU

Desen de : HORIA CR1ȘAN — elev

Rubrici realizați de : AU IANCU



INTERVIUL ACORDAT
DE TOVARĂȘUL

p e s t e|h|o t

NICOLAE CEAUȘESCU La Nairobi și-a început lucrările
Conferința ministerială a O.U.A

ziarului „II Gîornale Nuovo“ 
din Milano

La Nairobi au început 
vineri lucrările celei de-a 

ministeriale 
Unității A-

32-a sesiuni 
a Organizației 
fricane.

(Urmare din pag. I) 
noi considerăm că este necesar 
ca toate statele participante la 
Conferința general-europeană 
să-și intensifice eforturile pentru 
înfăptuirea tuturor prevederilor 
documentelor semnate la Hel
sinki. Am, desigur. în vedere în 
primul rînd prevederile privind 
dezvoltarea colaborării si coope
rării economice, tehnico-științi- 
fice și culturale și, totodată, tre
cerea la măsuri concrete de 
dezangajare militară în Europa. 
Considerăm că reuniunea de la 
Madrid trebuie să fie astfel pre
gătită încît să dea un nou im
puls în direcția înfăptuirii do
cumentelor de la Helsinki.^ Pen
tru aceasta noi apreciem că este 
necesară intensificarea contac
telor dintre guverne, dar și din
tre forțele politice și popoarele 
din tarile europene spre a se 
asigura continuarea politicii de 
destindere, de securitate și pace.

ÎNTREBARE : Este cunos
cut că România este -foarte 
interesată in a-și aduce con
tribuția la crearea unei noi 
ordini economice internațio
nale. Care este opinia dum
neavoastră privind factorii 
care impun o asemenea pre
ocupare și care ar trebui să 
fie principalele direcții de 
acțiune? în cadrul*  noii or
dini economice internațio
nale cum ar trebui să fie, 
după părerea dumneavoas
tră, raporturile bilaterale în
tre țara dumneavoastră și 
Comunitatea Economică Eu
ropeană ? Eu sînt interesat 
in mod deosebit in această 
ultimă problemă.

RĂSPUNS : într-adevăr, Româ
nia, ca țară socialistă în curs 
de dezvoltare, acordă o mare a- 
tenție problemelor lichidării 
subdezvoltării și făuririi noii 
ordini economice internaționale. 
In această privință, noi conside
răm că este necesar să se pună 
capăt cu desăvîrșire vechilor ra
porturi de inechitate si inegali
tate economică, să se treacă la 
relații bazate pe deplina egali
tate în drepturi, la raporturi de 
echitate în schimburile economi
ce. Totodată să se aibă în vedere 
adoptarea de măsuțț practice de 
ajutorare a țărilor .în curs de 
dezvoltare, ținîndu-se seama că 
fără un progres rapid în direc
ția lichidării subdezvoltării. în
seși stabilitatea economică și 
progresul general sînt puse sub 
semnul întrebării. în această 
privință, noi acordăm — desigur 
— o atenție corespunzătoare în 
primul rînd însesi activității ță
rilor în curs de dezvoltare, întă
ririi solidarității lor, activității 
organismelor internaționale, cum 
este UNCTAD, precum și sesiu
nii speciale, care va avea loc a- 
nul viitor, consacrată probleme
lor subdezvoltării și noii ordini 
economice internaționale. După 
părerea noastră, este necesar ca 
țările dezvoltate și, desigur, și 
țările socialiste să acorde mai 
multă atentie problemelor lichi
dării subdezvoltării și instaurării 
noii ordini economice, avînd în 
vedere că aceasta prezintă in
teres nu numai pdntru țările slab 
dezvoltate, dar și pentru țările 
dezvoltate și pentru țările so
cialiste, constituind factorul de
terminant al stabilității econo
mice și politice, de fapt al pro
gresului general. In această di
recție, România va acționa cu 
toată forța, împreună cu țările 
în curs de dezvoltare, pentru a 
se obține pași concreți înainte, 
pentru a se ajunge la înțelegeri 
corespunzătoare cu toate statele.

în ce privește raporturile bi
laterale dintre România și Piața 
comună, noi sîntem interesați 
să dezvoltăm relațiile cu țările 
din cadrul Pieței comune. De
altfel, avem raporturi bune cu 
toate statele din Europa. Desi
gur, sînt o serie de probleme 
care trebuie soluționate, legate 
de ridicarea unor restricții și 
bariere care mai stau în calea 
realizării unor schimburi eco
nomice cit mai largi, pe princi
pii de egalitate și echitate. In 
acest sens, odată cu preocupa
rea pentru soluționarea directă 
a unor probleme care o privesc 
nemijlocit, România este intere
sată și în realizarea unei înțe
legeri corespunzătoare între 
C.A.E.R. și Piața comună. Con
siderăm că realizarea unei ase
menea înțelegeri ar avea o im
portantă deosebită pentru dez
voltarea relațiilor economice 
dintre țările socialiste și țările 
din Piața comună și — pe plan 
mai general — chiar o semnifi
cație de ordin politic în ce pri
vește dezvoltarea colaborării 
între țări cu orînduiri sociale 
diferite.

ÎNTREBARE: Care este, 
domnule președinte, apre
cierea actuală a țării dum
neavoastră privind conflic
tul chino-vietnamez ți, de a- 
temenea, privind evenimen
tele din Asia de sud-est după 
conflictul dintre Vietnam 
Kampuchia ?

RĂSPUNS : România este de
osebit de preocupată și îngrijo
rată de situația care s-a creat 
în Indochina, atît de agravarea 
conflictului chino-vietnamez în 
urma pătrunderii trupelor chi
neze pe teritoriul vietnamez, cît 
și de conflictul dintre Vietnam 
și Kampuchia. Desigur, consi
derăm că nu se pot justifica cu 
nimic intervenția și acțiunile 
militare de orice fel în soluțio
narea problemelor litigioase,

indiferent de caracterul lor. 
România s-a pronunțat întot
deauna și se pronunță în modul 
cel mai ferm pentru soluționa
rea tututor problemelor numai 
pe calea tratativelor directe în
tre țările interesate.

In situația actuală, noi ns 
pronunțăm hotărît pentru înce
tarea oricăror acțiuni militare, 
pentru retragerea trupelor de 
pe teritoriul țărilor în cauză și 
pentru reluarea tratativelor di
recte între China și Vietnam în 
vederea soluționării probleme
lor dintre ele. De asemenea, 
considerăm că este necesar ca 
problemele din Kampuchia să 
fie soluționate numai de către 
kampuchieni înșiși, fără nici o 
intervenție din afară. Conside
răm că aceasta este atît în in
teresul țărilor respective, care 
au nevoie de pace pentru a-și 
asigura dezvoltarea lor econo- 
mico-socială, cît și în interesul 
mai general al destinderii și 
păcii în Asia de sud-est, pre
cum și în întreaga lume.

ÎNTREBARE: Domnule
președinte, știm că Romania, 
spre deosebire de alte state, 
a dat o apreciere pozitivă 
inițiativei realizării negocie
rii între Egipt și Israel pen
tru reglementarea situației 
din Orientul Apropiat. In 
plus, se știe că politica ex
ternă a Republicii Socialiste 
România este in general 
contrară sferelor de influen
ță în Africa. Care sint peri
colele care amenință pacea 
atît in Orientul Apropiat, cit 
și in Africa și care sint su
gestiile pe care dumneavoas
tră le puteți face, în com
plexul evenimentelor din 
Orientul Apropiat și din 
Africa, pentru a obține o 
destindere reală ?

RĂSPUNS : Așa cum am men
ționat mai înainte, România 
consideră că toate problemele 
litigioase trebuie soluționate nu
mai pe calea tratativelor paș
nice.

în ce privește Orientul Mij
lociu, apreciem că, în actualele 
condiții, este necesar să se ac
ționeze cu toată hotărîrea pen
tru o soluție globală, care să 
ducă la retragerea Israelului din 
teritoriile arabe ocupate in 
1967, precum și la soluționarea 
problemei palestiniene — inclu
siv prin constituirea unui stat 
palestinian independent. In a- 
ceastă privință, considerăm că 
trebuie să se facă totul pentru 
a se ajunge fie la reluarea con
ferinței de la Geneva, fie la o 
altă reuniune internațională cu 
participarea tuturor țărilor in
teresate, inclusiv a Organizației 
pentru Eliberarea Palestinei. 
Ținînd seama de evenimentele 
care au avut loc în ultimul timp 
în Orientul Mijlociu, conside
răm că trebuie făcut totul pen
tru a se ajunge cît mai curind 
la o asemenea conferință, la o 
soluție globală care să asigure 
o pace trainică și justă, axată 
pe respectul independenței, in
tegrității teritoriale și suverani
tății tuturor statelor din această 
zonă.

în ce privește Africa, desigur, 
firoblemele sînt mai complexe, 
n primul rînd trebuie făcut to

tul pentru lichidarea deplină a 
dominației coloniale, precum și 
a politicii rasiste, de apartheid 
în Africa de Sud. în acest sens, 
România acordă un sprijin ac
tiv mișcărilor de eliberare din 
Rhodesia și Namibia, conside- 
rînd că trebuie să se facă totul 
pentru a se ajunge Ia o solu
ție cît mai rapidă, la cucerirea 
deplină a independenței națio
nale a acestor țări.

Sînt, desigur, și alte pro
bleme complicate în raporturile 
dintre diferite state, ca rezultat 
al îndelungatei dominații colo
niale, care a lăsat multe lu
cruri neclarificate. Considerăm 
însă că toate aceste probleme 
trebuie soluționate de către ță
rile africane înseși, fără ames- 
tesc din afară, pe calea trata
tivelor, care să ducă la întări
rea colaborării și unității afri
cane, să asigure dezvoltarea 
economico-socială Independentă 
a fiecărui stat și să excludă 
orice intervenție străină.

ÎNTREBARE : Cum apre- 
ciați, domnule președinte, 
ultimele evenimente din 
Iran ? Noi, în Occident, sîn
tem preocupați de înrăutăți
rea situației mondiale și în
deosebi de problema petro
lului. Aș dori să cunosc pă
rerea dumneavoastră, dom
nule președinte, asupra cri
zei iraniene.

RĂSPUNS : Desigur, proble
mele din Iran sînt de ordin in
tern și trebuie soluționate nu
mai de poporul iranian, fără 
nici un amestec. Este greu, fi
rește, de făcut o apreciere asu
pra acestor evenimente, deoa
rece nu dispunem de datele 
și informările corespunzătoare. 
Este Insă evident că ele de
monstrează că poporul iranian 
este preocupat de a-și asigura 
dezvoltarea democratică inde
pendentă, de a fi stăpîn pe bo
gățiile naționale și pe destinele 
sale. Ceea ce am vrea noi ar 
fi ca, într-adevăr, această do
rință a poporului iranian să 
se realizeze în așa fel încît dez
voltarea sa economico-socială 
pe calea bunăstării, progresului, 
independenței și păcii să se rea
lizeze în cît mai bune condiții. 
O asemenea dezvoltare este și

în interesul păcii și colaborării 
internaționale.

ÎNTREBARE : Domnule
președinte, dumneavoastră 
ați folosit cuvinte deosebit 
de severe pentru condamna
rea terorismului în Europa 
și în lume. Care sînt măsu
rile pe care sugerați să fie 
luate, la nivel internațional, 
pentru a face față unui ase
menea fenomen ce submi
nează stabilitatea statelor și, 
deseori, aruncă o umbră de 
suspiciune intre diferite 
țări ?

RĂSPUNS : într-adevăr, am 
condamnat acțiunile teroriste de 
orice fel $i consider că ele sînt 
în contradicție cu principiile 
dezvoltării economico-sociale 
independente a fiecărui popor. 
Totdeauna noi am considerat că 
luptele sociale, transformările 
revoluționare nu se pot înfăp
tui prin acte de teroare indivi
duale, ci numai prin acțiunile 
maselor largi populare.

De aceea, considerăm că tre
buie făcut totul pentru a se pune 
capăt oricăror acțiuni teroriste, 
de orice fel. Desigur că, pe lin
gă măsurile generale împotriva 
acțiunilor teroriste, trebuie vă
zute și cauzele care generează 
acest fenomen și acționat pentru 
soluționarea problemelor de 
fond, spre a înlătura orice bază 
pentru activitatea teroristă.

Noi am considerat și conside
răm că, în această privință, este 
necesar să se acționeze. în ace
lași timp, și pe linia desfășură
rii unei activități de lămurire 
politică și ideologică, astfel în
cît să se înlăture — și pe aceas
tă cale — orice bază ce ar putea 
genera acest fenomen care, în 
nici un fel, nu corespunde inte
reselor nici unui popor și, cu a- 
tît mai mult, intereselor dezvol
tării democratice și socialiste.

ÎNTREBARE : Președintele 
Republicii Italiene, Sandro 
Pertini, va efectua o vizită 
oficială in România. Știm că 
relațiile dintre țările noastre 
sînt bune. Aș dori insă să 
cunosc părerea dumneavoas
tră, nu numai în legătură cu 
ceea ce s-a realizat pozitiv 
între București și Roma, ci 
și cu ceea ce nu s-a făcut 
și ar mai fi încă de făcut

RĂSPUNS : Aștept cu multa 
plăcere vizita președintelui Re
publicii Italiene. Sandro Pertini, 
in România. Consider că ea va 
constitui un nou moment impor
tant in relațiile dintre cele două 
țâri și popoare.

Este adevărat că raporturile 
româno-italiene au cunoscut o 
dezvoltare continuă ; schimburile 
economice au progresat. Italia 
ocupînd un loc important — lo
cul patru — în relațiile economi
ce ale României cu țările occi
dentale. Cu toate acestea, con
sider, însă, că putem face mult 
mai mult, că se poate ajunge ca 
Italia să ocupe un loc și mai a- 
vansat în raporturile economice 
ale României — și dorim acest 
lucru.

Cred că este necesar ca, pe 
lîngă schimburile economice 
propriu-zise, să acordăm mai 
multă atenție dezvoltării coope
rării în producție. De pe acum 
avem o anumită experiență în 
această privință. Consider că, 
pe această bază, va trebui să in
tensificăm, in următorii ani, a- 
ceastă formă de conlucrare și, 
de asemenea, să trecem la o 
conlucrare pentru realizarea di
feritelor acțiuni economice în 
terțe țări, — îndeosebi în țările 
în curs de dezvoltare.

în același timp, ținînd seama 
de tradițiile relațiilor noastre, 
este necesar să intensificăm co- 

% laborarea științifică și culturală 
și. totodată, să realizăm o con
lucrare mai activă pe plan in
ternațional in direcția soluționă
rii problemelor complexe ale 
lumii contemporane, pentru rea
lizarea politicii de destindere, 
securitate și pace în Europa și 
în întreaga lume.

ÎNTREBARE : Domnule
președinte, ați avut amabili
tatea să-mi acordați un in
terviu și acum zece ani. Sint 
bucuros să constat și acum 
că linia politică, mai ales in 
ce privește activitatea inter
națională a României, a ră
mas tot timpul coerentă în 
principiile sale, in obiectivele 
și direcțiile de acțiune. Cum 

■ explicați aceasta, dumnea
voastră ?

RĂSPUNS : în politica noas
tră externă noi pornim ferm de 
la realitățile vieții internaționa
le, de la schimbările care s-au 
produs in lume și care demon
strează cu putere că numai pe 
baza principiflor deplinei egali
tăți în drepturi, respectului in
dependenței și suveranității na
ționale. neamestecului în trebu
rile interne și avantajului reci
proc, al nerecurgerii la forță și 
la amenințarea cu forța se pot 
dezvolta relații cu adevărat trai
nice între.toate statele, fără deo
sebire de orinduire socială sau 
de mărime. De aceea noi, si- 
tuînd ferm aceste principii la 
baza întregii noastre politici ex
terne, considerăm că trebuie să 
ne intensificăm și mai mult e- 
forturile pentru afirmarea cît 
mai largă a acestora in întreaga 
viață internațională, pentru pro
movarea unei politici de cola
borare, destindere și pace.

în încheiere aș dori să adresez 
cititorilor ziarului dumneavoas
tră întregului popor italian 
prieten, cele mai bune urări de 
prosperitate, bunăstare și pro
gres.

Lucrările au fost 
de președintele 
Kenya — Daniel Arap Moi, 
care, în cuvîntarea sa, a trecui 
în revistă marile probleme care 
stau în prezent în fața conti
nentului african — dezvoltarea 
și independenta economică, lup
ta împotriva ultimelor rămășițe 
ale rasismului și colonialismului 
în Africă, unitatea țărilor con
tinentului.

Ridicîndu-se împotriva unor 
teorii reacționare emanînd din 
Occident, președintele kenyan a 
spus : „Noi refuzăm să accep
tăm că numai Africa dintre 
toate continentele lumii nu-si 
poate însuși marile progrese 
tehnologice... Africa este ultima 
frontieră a dezvoltării umanită
ții".

Pe de altă parte, a arătat 
Daniel Arap Moi. „mulți din 
afara continentului se tem de 
unitatea noastră și vor con
tinua să încerce să se amestece

înaugurata 
țării gazdă — 

Arap

Roma 
Consultările lui

Ugo la Malfa
ROMA, 

dului Republican 
la Malfa, care a fost 
de șeful statului cu 
unui nou guvern, a 
după-amiază întâlniri 
cu președintele ~ 
putaților, 
președintele 
tore 
deri 
principalele partide politice ita
liene : Ingrao — Partidul comu
nist, iar Fanfani — Partidul de- 
mocrat-creștin.

Președintele Parti- 
Italian, Ugo 

însărcinat 
formarea 

avut joi 
succesive 

Camerei De- 
Pietro Ingrao, și 

Senatului, Amin- 
Fanfani. Cei doi li- 
parlamentari reprezintă

Comuniștii italieni doresc ca 
noul premier desemnat, liderul 
Partidului republican, Ugo la
Malfa, să formeze un nou gu
vern capabil să evite dizolvarea 
parlamentului și convocarea de
alegeri generale anticipate și
care să acționeze in mod eficient 
pentru soluționarea gravei si
tuații prin care trece Italia — a 
declarat Giancarlo Pajetta, mem
bru al Direcțiunii și Secretaria
tului P.C.I., într-un interviu 
acordat celui mai mare ziar de 
limbă italiană din Canada. 
„Corriere Canadese".

întrebat dacă P.C.I. va cere sâ 
fie reprezentat in viitorul gu
vern. Pajetta a afirmat că parti
dul său iși va prezenta poziția 
în cadrul consultărilor pe care 
le va avea in acest sens cu pre
mierul desemnat. „Noi nu ne-am 
schimbat politica" — a adăugat 
vorbitorul.

pentru a frina eforturile noas
tre de promovare a acestei uni
tăți... Noi nu trebuie să permi
tem străinilor să ne dezbine... 
Trebuie să ne dăm seama de 
absurditatea războaielor dintre 
noi".

Referindu-se la situația din 
Africa australă, președintele Ke- 
nyei a declarat că pretinsa so
luție internă susținută de Ian 
Smith va eșua, rezolvarea pro
blemei rhodesiene nefîind posi
bilă fără Frontul Patriotic în 
frunte cu Joshua Nkomo și Ro
bert Mugabe. El a denunțat far
sa electorală înscenată de au
toritățile rasiste de la Pretoria 
în Namibia și s-a pronunțat 
pentru organizarea de alegeri 
sub supravegherea O.N.U. în 
acest teritoriu, fără amestecul 
R.S.A., cerînd ca aceasta din ur
mă să retrocedeze Namibiei por
tul Walvis Bay.

u

Cea de-a 120-a aniver
sare a Unirii Principatelor 
Române a prilejuit 
manifestări în 
țări ale lumii.

noi 
diferite

Româ-
(Egipt),

Consulatul general al 
nlei din Alexandria 
filiala din oraș a Asociației de 
prietenie egipteano-române și 
Casa de cultură „Atelier" au or
ganizat o seară românească. Cu 
acest prilej a avut loc deschide
rea unei expoziții de fotografii 
și a fost prezentat filmul româ
nesc „Patima". Au participat dr. 
Fouad Helmy, guvernatorul A- 
lexandriei, dr. Faruk Garanah, 
președintele filialei Asociației de 
prietenie, generalul Nabih El 
Saied, comandantul regiunii mi
litare Nord, conducătorii unor 
companii industriale și comer
ciale, oameni de cultură, precum 
și un numeros public. La Facul
tatea de arte plastice a Univer
sității Heluan (Cairo) a fost des
chisă expoziția „România în i- 
magini", întregită de albume și 
cărți de artă românești care au 
fost Oferite bibliptecii facultății.

La Casa de cultură din Gua
dalajara, capitala statului mexi
can Jalisco, a fost inaugurată o 
expoziție de pictură românească 
contemporană. La Ambasada Ro
mâniei din Ciudad de Mexico a 
avut loc, într-un cadru festiv, 
prezentarea plachetelor „Blaga" 
și „Arghezi", lucări apărute in 
editura Universității naționale 
autonome din Mexic.

La Centrul de pregătire a ca
drelor de activiști ai Uniunii 
Generale a Sindicatelor din Fin
landa, o seară culturală româ
nească a prilejuit expunerea 
principalelor momente istorice

• pe scurt • pe scurt • pe scurt •
NOI NUMIRI ÎN GUVERNUL 

IRANIAN
La Teheran a fost anunțată 

numirea altor cinci membri ai 
guvernului. Astfel, 
Ahmad Madani a fost desemnat 
ministru al apărării, 
Hussein Shokouhi - 
tru al învățămîntului, iar Nas
ser Minachi — ministru al infor
mației și propagandei. Au fost 
numiți, de asemenea, titularii 
Ministerului Științei, Culturii și 
Artei și Ministerului Poștelor 
și Telecomunicațiilor. Cu aceste 
noi numiri — apreciază ziarul 
„Etelaat" — a fost încheiat pro
cesul de formare a 
provizoriu condus de 
zargan.

generalul
Gholam 
minis-

guvernului 
Mehdi Ba

ROMANAMBASADORUL
LA TEHERAN PRIMIT DE 

KARIM SANJABI
Ministrul afacerilor externe al 

guvernului provizoriu iranian, 
Karim Sanjabi, a primit pe am
basadorul României la Teheran, 
Nicolae Ștefan.

Cu acest prilej, s-a procedat 
la un schimb de păreri cu pri
vire la stadiul actual și perspec
tivele relațiilor 
ne, evidențiindu- 
lor două (ări de 
tinuă a acestora, 
niile de interes

româno-iranie- 
i-se dorința ce- 
dezvoltâre con- 

, în toate dome- 
reciproc.

s-au încheiat 
p're- 
Gis-

• LA PARIS, 
vineri convorbirile dintre 
ședințele Franței, Valery 
card d’Estaing, și cancelarul 
R.F.G., Helmut Schmidt.

în centrul convorbirilor s-au 
situat problemele actuale ale 
Pieței comune — noul sistem 
monetar, compensațiile monetare 
agricole și politica agricolă mo
netară în general, precum și 
pregătirea viitoarei reuniuni la 
nivel înalt a C.E.E., programată 
pentru 12—13 martie la Paris.

UN NOU LITIGIU
IN C.E.E.
executivă a C.E.E. a 
cheme Marea Brita- 

Pieței 
pentru încălcarea re-

Comisia 
hotărît să ____
nie în fața Tribunalului 
comune, 1
gulilor comunitare privind pes
cuitul. După cum precizează a- 
genția Associated Press, refuzul 
guvernului de la Londra de a 
lăsa pescarii partenerilor din 
C.E.E. să pescuiască in apele 
britanice blochează de peste 
doi ani adoptarea unei politici 
comunitare în materie de pes
cuit, precum și încheierea unor 
acorduri de pescuit între C.E.E. 
și țări terțe.

• IN CURSUL VIZITEI sale 
In zona Canalului Suez, pre
ședintele Anwar El Sadat a 
inaugurat joi o nouă arteră de 
circulație a navelor prin canal, 
în lungime de cinci kilometri și 
jumătate, această arteră a Ca
nalului Suez va facilita navi
gația in dublu sens pe canal.

• ÎN ORAȘUL CASABLAN
CA s-au deschis lucrările celui 
de-al II-lea Congres al Partidu
lui Progresului și Socialismului 
din Maroc, la care participă 
delegați reprezentind toate or
ganizațiile de partid din țară, 
reprezentanți ai principalelor 
partide politice și ai organizați
ilor sindicale.

La lucrări participă o delegație 
a P.C.R. condusă de Emil Drăgâ- 
nescu, membru al Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R.

ÎNGHEȚARE A PREȚURILOR 
ÎN GRECIA

Guvernul grec a anunțat vi
neri că a hotărît să înghețe 
prețurile la toate produsele și 
tarifele pentru toate serviciile, 
inclusiv onorariile percepute de 
diferite categorii profesionale — 
cum ar fi medicii, avocații. in
stalatorii, electricienii — la ni
velul celor de la 31 decembrie 
1978 în scopul reducerii ratei 
inflației, care a fost anul tre
cut de 13,5 la sută.
• DENG XIAOPING, vicepre- 

mier al Consiliului de Stat al 
R. P. Chineze, l-a primit vineri 
la Beijing pe Roy Jenkins, pre
ședinte al Comisiei Pieței comu
ne. Cu acest prilej — subliniază 
agenția China Nouă — a avut 
loc un schimb de vederi asupra 
unor probleme internaționale im
portante.

* 

ț
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In căutarea unor căi 
eficiente pentru 

transferul de tehnologie
In capitala Venezuelei au 

luat sfîrșit lucrările Reuniu
nii tehnice a țărilor în curs 
de dezvoltare privind promo
varea transferului de tehno
logie. Delegații, reprezentând 
15 state în curs de dezvoltare, 
au dezbătut aspecte privind 
necesitatea creării unui sis
tem informațional cu carac
ter permanent care să asigu
re schimbul sistematic de 
informații și documentație 
tehnică în materie de tehno
logie. Au fost abordate, tot
odată, probleme privind im
pulsionarea schimburilor teh
nologice între țările care dis
pun de organisme specializa
te în reglementarea și contro
lul investițiilor străine și a 
transferului de tehnologie.

care au precedat actul din ianua
rie 1859 și prezentarea realizări
lor obținute în dezvoltarea eco
nomico-socială a României.

Vernisajul unei expoziții în- 
fățișînd aspecte din viața si lup
ta poporului român pentru uni
tate. independentă și progres 
social a fost găzduit de aula 
Bibliotecii centrale universitare 
din Aarhus (Danemarca).

Asociația culturală Româ- 
nia-Normandia „Ion Creangă" 
din Rouen, Franța, a organizat o 
seară românească. Președintele 
asociației. Antoneta Notheaux, 
a vorbit despre importanța actu
lui de la 24 ianuarie 1859.

La universitatea autonomă 
din Madrid a avut loc vernisajul 
expoziției „Momente din isto
ria României". Despre semnifi
cația evenimentului a vorbit 
Pedro Martinez Montavez. rec
torul universității.

O seară culturală românească 
s-a desfășurat la Biblioteca na
țională din Luxemburg. Au fost 
reliefate, cu acest prilej, semni
ficația evenimentului aniversat, 
transformările fundamentale 
care s-au produs în România.

La sediul Bibliotecii române 
din New York a avut loc o ma
nifestare culturală ce a inclus 
vernisajul expoziției documenta
re de fotografii „Momente de 
seamă din istoria poporului".

întrevedere la sediul C.C. al P.C. Francez
De- 
Ro- 
Du- 
Co- 
se-

PARIS 23 (Agerpres). — 
legația Partidului Comunist 
mân. condusă de tovarășul 
mitru Popescu, membru al 
miletului Politic Executiv,
cretar al C.C. al P.C.R. din care 
mai fac parte tovarășii Ghizela 
Vass și Andrei Cervencovici, 
membri ai C.C. al P.C.R., aflată 
în Franța la invitația Partidului 
Socialist, a făcut o vizită la se
diul C.C. al P.C. Francez. Dele
gația P.C.R. a avut întrevederi 
cu tovarășii Gaston Plissonnier, 
membru al Biroului Politic, se
cretar al C.C. al P.C.F., Andrd 
Vieuguet, membru al Biroului 
Politic al C.C. al P.C.F., Jacques 
Denis, membru al C.C. al P.C.F., 
cu alți militant! ai acestui 
partid.

Cu acest prilej, din partea to
varășului Nicolae Ceaușescu s-a 
transmis tovarășului Georges 
Marchais, Biroului Politic al 
P.C.F. un mesaj de calde salu
tări prietenești și cele mai buna 
urări de sănătate și de succese 
în activitatea Partidului Comu
nist Francez.

Exprim in du-se vii mulțumiri 
pentru acest mesaj, din partea 
tovarășului Georges Marchais. a 
Biroului Politic al P.C.F. s-au

transmis tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R. cele 
mai călduroase salutări și urări 
de noi succese Partidului Comu
nist și poporului român. în ca
drul întrevederilor, s-a procedat 
la o informare reciprocă privind 
situația din cele două țări și 
preocupările P.C.R. și P.C.F. și 
s-a făcut un schimb de vederi 
asupra problemelor actuale ala 
mișcării comuniste și muncito
rești, ale situației internaționale.

in timpul întrevederilor, de 
ambele părți s-a exprimat sa
tisfacția .față de evoluția pozi
tivă a relațiilor dintre partidele 
noastre și dorința de a le dez
volta și mai mult în viitor, în 
interesul oamenilor muncii din 
cele două țări, al prieteniei din
tre popoarele român și francez, 
al cauzei generale a socialismu
lui, progresului social, libertă
ții și independenței popoarelor, 
al destinderii, securității și pă
cii internaționale.

întrevederile s-au desfășurat 
într-o atmosferă de caldă priete
nie tovărășească, ce caracteri
zează bunele relații dintre 
Partidul Comunist Român și 
Partidul Comunist Francez.

ATENA

CONVORBIRI ECONOMICE ROMÂNO-ELENE
ATENA 23 (Agerpres). — 

Primul ministru al Republicii 
Elene. Constantin Karamanlis, 
l-a primit pe tovarășul Cornel 
Burtică, viceprim-minLst.ru al 
guvernului, ministrul comerțu
lui exterior și cooperării econo
mice internaționale, președin
tele părții române la cea de-a 
Vl-a sesiune a Comisiei mixte 
guvernamentale de colaborare 
româno-elenă. Din partea pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu, s-a 
transmis primului ministru elen 
un mesaj de prietenie, urări 
de prosperitate și succes pen
tru poporul elen prieten.

Mulțumind călduros, premie
rul elen a rugat să se transmită 
președintelui Nicolae Ceaușescu 
sentimentele sale de înaltă sti
mă și prețuire, pentru contribu
ția deosebită adusă la dezvol
tarea relațiilor româno-elene, la 
promovarea unui climat de 
pace și securitate în Balcani, în 
Europa și în întreaga lume. 
Primul ministru Constantin Ka-

ramanlis a relevat, de aseme
nea, că așteaptă cu mult interes 
și plăcere vizita pe care ur
mează să o facă, în curind, în 
tara noastră. In cadrul întreve
derii, a fost exprimată satisfac
ția pentru dezvoltarea continuă 
a relațiilor economice, politice și 
cultural-științifice dintre Româ
nia și Grecia, în spiritul înțe
legerilor stabilite cu prilejul 
întâlnirilor la nivel înalt de la 
București și Atena.

La întrevedere a fost pre
zent ambasadorul României la 
Atena, Ion Brad.

★
In aceeași zi, tovarășul Cor

nel Burtică a avut întâlniri cu 
ministrul elen al coordonării 
economice. Constantin Mitsota- 
kis. cu ministrul afacerilor ex
terne, Gheorghios Rallis, cu 
președintele Camerei de co
merț din Atena și cu conduce
rea Organismului Național al 
Petrolului (D.E.P.).

••

Orizonturi kuweiiiene

In statisticile mondiale, Ku
weitul ocupă primul loc în ce 
privește venitul național pe cap 
de locuitor. Faptul se datorează, 
desigur, in primul rînd impor
tantelor resurse de petrol și 
gaze de care dispune micul stat 
din zona Golfului și numărului 
său redus de locuitori (aproxi
mativ 1,1 milioane). Imaginea 
unei țări în care totul se explică 
prin abundentul fluviu de „aur 
negru" tindo însă să devină un 
clișeu. O examinare mai atentă 
a datelor arată că în 19*2  pon
derea valorică a petrolului și 
derivatelor petroliere in expor
tul kuweitian era de numai 
aproximativ 80 la sută, deci 
mult mai puțin decit ne-am fi 
așteptat. încă de pe atunci Ku
weitul exporta, de asemenea, 
zahăr, țigări, perle. După creș
terea preturilor petrolului, 
contextul crizei de energie 
materii prime, ponderea produ
selor petroliere în exportul ku
weitian s-a majorat, desigur, dar 
eforturile sint îndreptate în

Pedalînd sub... Atlantic

In imaginea de mai sus se află de fapt 
două biciclete : una obișnuită, cealaltă cu 
totul inedită — o bicicletă subacvatică, 
sau mai bine tis, un minisubmarin care 
se deplasează cu ajutorul forței muscu
lare a omului, pe principiul pedalării... 
Cel care a conceput acest năstrușnic ve
hicul, Hans Butgereit, din R.F.G., și-a 
propus și o performanță neobișnuită — 
traversarea Atlanticului, din Spania pînă 
în Insulele Barbados, la bordul bicicletei 
sale submarine.

Din culisele Hollywoodului
Ca și în alți ani, înainte de acordarea 

premiilor „Oscar", casele producătoare de

in 
și

continuare spre o diversificare 
a economiei care să reducă trep
tat dependența acesteia de pe
trolul brut. Alături de ramurile 
predominante — extracția, pre
lucrarea, transportul și comer
cializarea petrolului — au apă
rut astfel diverse unități indus
triale. instalații de distilare a 
apei, de folosire a energiei so
lare etc. Strategia economică 
adoptată de Kuweit după do- 
bîndirea independentei sale de 
stat în 1961 urmărește edificarea 
unei economii moderne care, la 
data cînd resursele de petrol vor 
fi epuizate, să dispună deja de 
o bază energetică sigură din alte 
surse, de nivelul tehnologic, in- 
frastucturile și randamentul so
cietăților dezvoltate. Principalele 
domenii spre care iși îndreaptă 
atenția ultramodernul Institui 
kuweitian de cercetări științi
fice sint, de aceea, alături de 
valorificarea superioară a hidro
carburilor. utilizarea energiei 
solare — o sursă de energie

practic inepuizabilă in Kuweit —, 
practicarea agriculturii in zonele 
aride (îndeosebi tehnicile de 
irigații adecvate temperaturilor 
tropicale), biologia marină, dis
tilarea apei de mare.

Pe lîngă investițiile 
de aplicarea acestei 
veniturile substanțiale__
din valorificarea petrolului 
permis de asemenea, 
remarcabile în domeniul social. 
Emiratul bucolic din era colo
nială și pre-petrolieră. ai cărui 
locuitori erau crescători semi- 
nomazi de oi si cămile, pescu
itori de perle sau corăbieri ne
guțători, prezintă astăzi imaginea 
unui stai in plin avînt. în care 
invătămîntul preșcolar, primar 
ii secundar este gratuit, în care 
revine un medio la 970 de locu
itori și în care se desfășoară un 
amplu program de construcții 
de locuințe. In afară de aceasta 
trebuie menționat sprijinul fi- 
narciar important acordat 
Kuweit popoarelor arabe 
„Fondul pentru dezvoltarea eco
nomică a țărilor arabe", creat 
chiar din 1961, anul dobîndirii 
independentei. Prin creditele o- 
ferite de această insiitutie s-au 
realizai nu mai puțin de 110 
obiective economice importante 
atât in lumea arabă, cit și in 
alte (ări în curs de dezvoltare.

Pentru realizarea obiectivelor 
propriei sale strategii economice, 
Kuweitul este interesat în pro
movarea unei largi cooperări in
ternaționale. In acest context 
se înscrie și dezvoltarea intensă 
a relațiilor de cooperare reci
proc avantajoasă cu România în 
ultimii ani. Impulsionată 
mod decisiv de contactele 
convorbirile la nivelul cel 
Înalt dintre cele două tari, 
ceastă cooperare rodnică 
materializat în modul cel 
elocvent în construirea marelui 
complex chimic de la Năvodari, 
operă grandioasă și de deosebită 
importanță pentru economia ro
mână și kuweitiană.

solicitate 
strategii, 
provenite 

au 
progrese

de 
prin

în
și 

mai 
a- 

s-a 
mai

V. ȘTEFAN

filme se lansează intr-o acerbă competiție 
publicitară spre a influența, așa cum scrie 
France Presse, pe cei 3 600 de membri ai 
Academiei artelor și științelor cinemato
grafice care acordă mult rivnita distincție. 
Investiția aceasta destul de substanțială 
iși are o explicație foarte exactă : filmele 
care obțin un „Oscar" aduc producătorilor 
ciștiguri suplimentare de pină la 10 mili
oane dolari. Pentru această a 51-a ediție 
a ..Oscar“-ului, se pare că cele mai mari 
șanse de ciștig le- au filmele „Vînătorul 
de cerbi", cu Robert de Niro in rolul prin-

Tigrul - pe cale de dispariție
250 de reprezentanți ai unor^ organizații 

pentru protecția animalelor sălbatice din 
11 țări s-au reunit 'la Delhi pentru a exa
mina măsuri de salvare a tigrului, animal 
aflat in pericol, deoarece în prima jumă
tate a secolului a fost vînat fără nici o 
restricție. Astfel, numărul de tigri din 
India este de aproximativ 2 500, în timp 
ce la începutul secolului era de 40 000. Se 
apreciază că în lume trăiesc in prezent 
numai 6 000 de exemplare.

Vicepremierul indian, Jagjivan Ram, a 
cerut specialiștilor să încerce popularea 
zonelor din centrul Indiei cu exemplare 
ale tigrului alb, animal foarte rar, care 
acum poate fi întâlnit numai în captivi
tate.

in captivi-

cipal, șt „Cerul poate aștepta", avînd 
protagonist pe Warren Beatty.

Blocuri pe platforme

ca Naveta spațială : abia în 1933
motoarele 

vor deter- 
i in primă-

Leningradul, orașul de la gurile Nevei, 
este pe cale să-și mărească suprafața 
prin realizarea unor platforme artificiale 
din pămint și pietriș extrase din Golful 
Finic. Pentru aceasta, din fundul mării se 
vor extrage aproximativ 45 milioane mc 
de pămint, urmind ca noile faleze să fie 
cu trei metri mai înalte decît cele vechi 
pentru a nu fi afectate de inundații. Pe 
asemenea platforme a și început con
struirea gării maritime a orașului, a 
citorva hoteluri și a altor edificii moderne.

Defecțiunile constatate la 
„navetei spațiale" americane 1 
mina, probabil, o aminare pînă .. 
vara anului 1980 a primului zbor al vehi
culului, se relevă intr-un raport prezentat 
Congresului de un comitet consultativ de 
experți ai Academiei Naționale de Științe 
a S.U.A. Potrivit experților, „naveta" nu 
va putea fi lansată în primul său zbor 
spațial înainte de lunile aprilie-mai 1980. 
In plus, N.A.S.A. a anunțat că are nevoie, 
pentru realizarea programului „navetei", 
de fonduri suplimentare in sumă de 185 
milioane dolari.
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